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„…Mennyivel  számosb  jó  és  tökéletes  építőmester,  fegyvergyártó,  ács,  tímár,  asztalos  sat.  
van  egy  országban,  annál  rövidebb  idő  alatt  s  így  kevésb  időveszteséggel  fognak  erős  
építvények,  jó  fegyverek  s  bútorok  sat.  előállíttatni,  s  azon  mestereknek  öszveleg  ügyessége  
vagy  inkább  azon  lelki  mennyiség,  mely  mindezen  tárgyak  körül  úgyszólván  a  teremtő  erő,  
határozza  el  egy  nemzetnek  a  többiek  közt  ebbéli  feljebb  vagy  alantabb  létét.  A  gazdák  
kisebb  vagy  mélyebb  tudománya  mérlege  az  ország  földművelési  erejének.  A  vezérek  több,  
kevésb  józan  tanultsága  s  ügyessége  pedig  a  nemzet  támadó  vagy  védő  erejének  skálája.  
Végre  a  kormányozó,  birtokosak  s  így  lefelé  minden  lakos,  a  magok  álláspontjokra  alkalmas  
tulajdonok  könnyebb  vagy  nehezebb  súlya,  az  egész  valódi  erejének  vagy  várható  
kifejlődhetésének  staterája,  szóval:  a  közintelligentia  –  értelmesség  –  azon  jel,  melynél  
fogvást  a  bölcs  a  nemzeteket  mázsálja.  S  az  mennél  nagyobb,  annál  kevesebbet  szorul  
másokra,  s  így  annál  függetlenebb,  szabadabb  s  erősb  a  nemzet.”  

  

  

[Gróf  Széchenyi  István:  Hitel,  1830]  
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Összefoglaló 
 

• Magyarországon   az   iparoktatás   iskolai   keretek   között   a  XVIII.   század   végén  
kezdődött   meg.   Az   1930-‐‑as   évekre   kialakultak   a   tanonciskolák,   amelyek  
végzettjei   a   munkaerő-‐‑piacon   jelentek   meg,   az   oktatási   rendszerben   nem  
léptek   tovább.   Az   1960-‐‑as   években   létrejöttek   az   általános   műveltséget   és  
középfokú   szakmai  képzést   egyaránt   adó   szakközépiskolák,  mellettük  pedig  
szakmunkás-‐‑tanuló   intézetek   is   működtek   elméleti   szakmai   tudást   adva  
tanulóiknak,  akik  azonban  az  érettségire  nem  készültek  fel.  

• 1993   óta   a   szakképzés   intézményei   a   szakközépiskolák,   a   szakiskolák   (ide  
tartoznak   a   szakmunkásképző   iskolák   is)   és   a   munkaerő-‐‑fejlesztő   és   -‐‑képző  
központok.   Mindezek   mellett   lehetőség   van   az   iskolarendszeren   kívüli  
szakképzés   folytatására   is.   Az   állam   által   elismert   szakképesítéseket   az  
Országos  Képzési  Jegyzék  (OKJ)  tartalmazza.  

• A   középfokú   oktatás   során   szakmát   szerző   diákok   aránya   Magyarországon  
elmarad   az   EU-‐‑s   átlagtól. Szembetűnő   továbbá,   hogy   Magyarország  
szomszédos  országaiban  is  magasak  ezen  arányok  mind  a  fiúk,  mind  a  lányok  
körében,  a  régiónkban  csak  hazánkban  maradnak  el  ezek  az  uniós  átlagtól.  Az  
OECD   tagországok   viszonylatában   azonban   kiemelkedő   a   szakképesítést  
megszerző   tanulók   között   a   műszaki,   ipari,   illetve   építőipari   végzettségűek  
aránya  hazánkban.  

• Bár   az   oktatási   intézmények   számára   törvényileg   előírt,   hogy   milyen  
végzettségű  szakembereket  alkalmazhatnak,  a  gyakorlatban  sok  esetben  nem  
rendelkezik   az   alkalmazott   oktató   megfelelő   végzettséggel.   A   jelenség  
leginkább  a  szakiskolákat  érinti:  a  szakiskolai  képzések  terén  a  legmagasabb  a  
pedagógiai  képzettség  nélküli  oktatók  aránya.  A  szakiskolai  oktatás  minősége  
az   ott   tanulóknak   az   alapfokú   oktatás   során   elért   tudásszintjének  
hanyatlásában  mutatkozik  meg.  

• A  munkanélküliségi  ráta  országos  szintjéhez  képest  magasabb  e  mutatónak  a  
szakiskolát   és   szakmunkásképzőt   végzettek   körében   mért   értéke.   Bár   a  
szakiskolákból   a  munkaerő-‐‑piaci   keresletet  meghaladó   számban   kerülnek   ki  
potenciális   szakképzett  munkavállalók,   a  munkaadók  mégis   a   szakképzettek  
hiányát   tapasztalhatják.   A   diplomás   munkavállalók   a   szakiskolát   végzettek  
béreinek  többszörösét  keresik  meg,  de  már  érettségivel  is  jelentősen  javulnak  a  
fizetéssel  kapcsolatos  kilátások.  

• A   szakiskolások   azon   társas   viselkedéssel   kapcsolatos   készségei,   amelyek  
alapvetően   meghatározzák   magánéleti   és   tanulmányi   sikereiket,   alacsony  
szintűek  a  többi  középfokú  iskolatípusban  tanulókhoz  képest,  ahogy  általános  
tudásuk  is  alacsonyabb  szintű.  A  szakképzésben,  a  többi  középszintű  oktatási  
képzéshez  viszonyítva,  magas  a  képzést  be  nem  fejezők,  tehát  a  lemorzsolódó  
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tanulók   aránya.   Bár   a   szakiskolai   tanulmányi   követelmények   elmaradnak   a  
többi  középfokú  intézménytípusban  elvárt  szinttől,  mégis  magasabban  alakul  
az  évfolyamismétlésre  bukott  tanulók  aránya  a  szakiskolákban.  

• A   gyerekek   iskolaválasztásában   döntő   szerepe   van   szüleik   iskolai  
végzettségének,   ennélfogva   a   szakiskolai   képzéseket   legnagyobb   arányban  
azon   diákok   választják,   akiknek   szülei   hasonló   iskolai   végzettsége   hasonló  
szinten   van.   A   szakiskolákban   koncentrálódnak   a   társadalmi   kirekesztődés  
veszélyének   kitett   tanulók.   Szakiskolába   jár   a   legtöbb   hátrányos   helyzetű  
tanuló   a   középfokú   iskolatípusok   közül,   továbbá   a   nyolcadik   évfolyamot  
sikeresen   befejező   roma   származású   diákok   körében   a   szakiskolai   képzés  
választása   gyakoribb,   mint   a   nem   roma   tanulók   esetében,   akik   inkább  
szakközépiskolában  vagy  gimnáziumban  tanulnak  tovább. A  szakiskola  tehát  
a   magyar   oktatási   rendszer   szelekciós   mechanizmusainak   kitett   intézmény,  
így   nagy   arányban   vannak   jelen   gyenge   tanulmányi   eredményekkel  
rendelkező  tanulók  ebben  az  iskolatípusban.  

• Mikroszimulációs   modellek   alapján   történő   előrejelzések   szerint   várhatóan  
nem  változik  érdemben  a  szakiskolai  végzettségűek  aránya  a  népességen  belül  
a  2020-‐‑ig  tartó  időszakban,  létszámuk  azonban  mégis  csökkenni  fog.  
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Bevezetés  
 
A   következő   dokumentum   egy   tömör   áttekintés   formájában  mutatja   be   a   hazai  
szakképzési   rendszerrel   kapcsolatos   tudnivalókat,   tényeket,   jelenségeket.   Az  
áttekintés   középpontjában   a   szakiskolák,   a   szakiskolai   képzések,   illetve   a  
szakiskolát   végzett  munkavállalók   állnak.   Az   összeállítás   célja   a   tényekre   építő  
szakpolitika   támogatása,   valamint   a   hazai   szakképzés,   a   szakiskolai   képzések  
iránt   érdeklődők   –   legyenek   akár   kutatók,   újságírók   vagy   éppen   gyermekük  
sorsáról  döntő  szülők  –  tájékoztatása.  
 
Az   itt   megfogalmazott   célok   elérése   végett   a   kutatási   eredményeket,  
statisztikákat,   tényeket   egyszerű,   leíró   jelleggel   ismertetjük,   törekedvén   azok  
közérthető,   a   laikusok,   a   társadalom-‐‑   és   közgazdaságtudományok,   illetve   a  
pedagógia   szakmáján   kívül állók   számára   is   világos   bemutatására.   Az  
összeállításnak   azonban   nem   célja   az   adatok   értelmezése,   összefüggések  
kimutatása  és  következtetések  levonása,  csak  a  tények,  ismeretek  összegyűjtése  és  
rendszerezése.   Mindezek   mellett   az   alábbi   áttekintés   erős   kiindulási   pontjául  
szolgálhat   bármilyen   a   szakképzéssel,   illetve   a   szakiskolákkal,   a   szakiskolai  
végzettséggel   kapcsolatos   kutatásnak   vagy   tudományos   munkának   –   akár  
cikkeknek,   szakdolgozatoknak   is   –,   hiszen   számos   adatforrást,   korábbi   kutatást,  
tudományos  munkát  ölel  fel,  amelyeknek  pontos  hivatkozásai  is  megtalálhatóak. 
 
Az  összeállítás  első  részében  a  hazai  szakképzési  rendszer  kialakulását,  történetét,  
formálódását  mutatjuk  be  tömören,  továbbá  kitérünk  a  jelenlegi  iskolarendszerre  
és   az   Országos   Képzési   Jegyzékre.   A   második   részben   néhány   külföldi   példát  
tekintünk  át,  ismertetjük  az  angol,  a  dán  és  a  német  szakképzési  rendszereket.  A  
harmadik   részben   néhány   fontosabb,   a   szakképzéssel   kapcsolatos   nemzetközi  
statisztikai   adatot   szemléltetünk,   míg   a   negyedik   részben   áttekintjük   a   hazai  
szakképzési   rendszerrel   kapcsolatos   főbb   témákat.   A   kiadvány   a   vonatkozó  
szakirodalom   válogatott   bibliográfiájával   zárul,   de   emellett   az   összeállításban  
feldolgozott   témák   túlnyomó   részéhez   kapcsolódóan   egyenként   is   felsorolásra  
kerülnek  a  releváns  irodalmak.  
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1. A  hazai  szakképzési  rendszer  bemutatása  
  

1.1. A  szakképzési  rendszer  történetének  áttekintése  

Az   iparoktatás   Magyarországon   az   úgynevezett   rajziskolákban   kezdődött,  
amelyek   az   1770-‐‑es   években   kezdték   meg   működésüket   –   ezt   megelőzően   az  
inasévek   során   sajátíthatták   el   a   szakmai   tudást   a   leendő   iparosok   a   céhes  
műhelyekben.   A   rajziskolákban   vasárnaponként   a   tanulók   a   szakmák  
kitanulásához   szükséges   rajztudást   tehették   magukévá,   akik   így   a   szakrajzok  
használatával  elmélyíthették  szakmai  ismereteiket.  II.   József  1783-‐‑ban  kötelezővé  
tette  a  tanoncok  számára  a  rajziskolai  órákon  való  részvételt,  azonban  halála  után  
az   általa   kiadott   rendeletek   visszavonása  miatt   az   addig   benépesült   rajziskolák  
kiürültek.   1795-‐‑től   ismét   megnőtt   a   rajziskolák   jelentősége,   az   inassá   válás  
feltételévé  vált  a  rajziskola  elvégzése.  
Az  1840-‐‑es  években  a  Batthyány  Lajos,  Luka  Lajos  és  Kossuth  Lajos  által  vezetett  
Iparegyesület   öntevékeny   kezdeményezéseket   indított   az   ipari   szakismeretek  
terjesztése   végett,   amelyek   a   kormányzatot   is   változtatásokra   sarkallták   e  
területen,  mezőgazdasági,  ipari  és  kereskedelmi  oktató  intézmények  kezdték  meg  
működésüket.   Az   Iparegyesület   által   kidolgozott   módon   működő   mesterinas-‐‑
iskolákban   az   inasok   szakmai   képzése   folyt,   azonban   ezen   iskolatípus   hamar  
eltűnt.   Az   1840-‐‑es   évek   közepétől   az   elemi   iskolák   felsőbb   évfolyamain   az  
ipartanodai   tanulmányokat   előkészítő   ipari   ismereteket   oktattak,   míg   az   elemi  
oktatásból   kimaradó   inasoknak   a   vasárnapi   iskolákban   kellett   a   legfontosabb  
alapismereteket   megtanulniuk.   Ugyanekkor   felmerült   már   az   ipartanodák  
létrehozásának  kérdése   is,   1847-‐‑ben  kezdődött  a   tanítás  a   József   Ipartanoda  első  
középfokú   szakosztályaiban,   azonban   1850-‐‑ben   a   középfokú   iparoktatás  
megszűnt.  
Az   1872.   évi   ipartörvénnyel  megszűntek   a   céhek,   és   egyúttal   kötelezővé  vált   az  
iparosok   számára   tanoncaik   taníttatása   az   esténként,   heti   tizenegy   órában  
működő   tanonciskolákban,   amelyekben   munkanapokon   közismereti-‐‑,  
vasárnaponként  pedig  rajzoktatás  folyt.  Az  1922.  évi  ipartörvény  már  kötelezővé  
tette  mindenki  számára  a  tanonciskola  elvégzését,  aki  képesítéshez  kötött  iparral  
kívánt   foglalkozni   kiemelvén   ezen   iskolatípus   szakiskolai   funkcióját   –   a   leendő  
iparosok  elméleti  képzése  tehát  a  tanonciskolákban,  akik  a  gyakorlati  ismereteket  
pedig   a   műhelyekben   sajátíthatták   el.   Az   1930-‐‑as   évek   során   egyre   inkább  
elterjedt  az  a  gyakorlat,  miszerint  tanoncnak  csak  a  négy  vagy  hat  elemi  osztályt  
elvégzett   tanulókat   vették   fel   az   iparosok,   továbbá   1936-‐‑tól   törvény   írta   elő   az  
inasévek   után   megszerzendő   mestervizsgát   is.   A   tanonciskolák   működését   a  
mesterekből   álló   iparostanonc-‐‑iskolai   bizottságok   befolyásolták,   ellenőrizték.  
Azon   helységekben,   ahol   nem   működött   tanonciskola,   a   népiskolai   ismétlőbe  
jártak  a  tanoncok.  
Az  1930-‐‑as   évekre  háromféle   tanonciskola  alakult  ki:   az   általános,   a  vegyes   és   a  
szakirányú.   A   tanonciskolába   való   belépésnek   nem   volt   előfeltétele   az   elemi  
osztályok   elvégzése,   csak   az   írás   és   olvasás,   továbbá   a   négy   alapművelet   egész  
számokkal   való   elvégzésének   képességeit   várták   el,   amit   vizsgán   kellett  
bemutatni.   A   tanonciskolák   végzettjei   a   munkaerő-‐‑piacon   jelentek   meg,   az  



	  

GVI  •  1034  Budapest,  Bécsi  út  120.  •  tel:  235-‐‑05-‐‑84  •  fax:  235-‐‑07-‐‑13  •  e-‐‑mail:  gvi@gvi.hu  •  Internet:  http://www.gvi.hu  
12  /  54  

oktatási   rendszerben   nem   léptek   tovább.   1941-‐‑től   miniszterelnöki   rendelet   tette  
kötelezővé  a  tanoncok  számára  a  pályaalkalmassági  vizsgálatot.  
Az  1949.  évi   IV.   törvény  amellett,  hogy  tisztázta  az   iparos-‐‑  és  kereskedőtanulók,  
illetve   az   ipari   vagy   kereskedelmi   üzemek,   üzletek   között   köthető  
tanulószerződések   feltételeit,   az   ipariskolák   és   a   kereskedőképző   iskolák  
kialakítását  is  szabályozta.  Ezen  iskolák  működésének  felügyeletét  és  ellenőrzését  
az   oktatott   szakmák   szerint   illetékes   miniszterek   és   a   vallás-‐‑   és   közoktatási  
miniszter  gyakorolták  a  Szakszervezetek  Országos  Tanácsának  meghallgatásával.  
A  tanonc,  inas  szavak  helyett  bevezetésre  került  az  „ipari  tanuló”  megnevezés.  
Az   ötvenes   évek   elején   megjelentek   a   középfokú   végzettségű   szakembereket  
képző  ipari,  mezőgazdasági  és  közgazdasági   technikumok.  Ezek  szovjet  oktatási  
tapasztalatok   alapján   készítették   fel   a   tanulókat   az   üzemek   középvezetői  
pozícióinak   betöltésére,   illetve   akár   egyetemi   tanulmányok   megkezdésére   is,  
három,   majd   négy   év   alatt.   A   technikumok   eleinte   tizenegy   szakirányban  
nyújtottak  képzést,  azonban  ezek  száma  folyamatosan  növekedett.  
A  szakképzést  és  az  oktatási  rendszert  megreformáló,  a  Magyar  Népköztársaság  
oktatási   rendszeréről   szóló   1961.   évi   III.   törvénnyel   létrejöttek   az   általános  
műveltséget   és   a   középfokú   szakmai   képzést   egyaránt   adó   szakközépiskolák.  
Ezek   mellett   a   szakmunkás-‐‑tanuló   intézetek   is   működtek,   amelyek   elméleti  
szakmai  tudást  adtak  tanulóiknak,  akik  az  iskolai  tanulmányokkal  párhuzamosan  
munkahelyeken   vagy   tanműhelyekben   gyakorlati   képzésben   is   részesültek,  
azonban   az   érettségire   nem   készültek   fel.   Az   1969.   évi   VI.   törvény   integrálta   a  
szakmunkásképző-‐‑tanuló   iskolákat   az   iskolarendszerbe,   mint   nem   befejezett  
középiskolai   képzést   nyújtó   tanintézeteket.   A   szakközépiskolákat   az   Oktatási  
Minisztérium,   a   szakmunkásképző   iskolákat   pedig   a   Munkaügyi   Minisztérium  
irányította.  
A   szakképzésről   szóló   1993.   évi   LXXVI.   törvény   értelmében   a   szakképzés  
intézményei  a  szakközépiskolák,  a  szakiskolák  (ide  tartoznak  a  szakmunkásképző  
iskolák  is)  és  a  munkaerő-‐‑fejlesztő  és  -‐‑képző  központok  lettek.  Mindezek  mellett  a  
törvény  lehetőséget  biztosít  az  iskolarendszeren  kívüli  szakképzés  folytatására  is.  
Bevezetésre   került   e   törvény   által   az   állam   által   elismert   szakképesítéseket  
tartalmazó  Országos  Képzési   Jegyzék   is,   amelyben  meghatározásra   kerülnek   az  
egyes  képzésekre  vonatkozó  követelmények.  
Az   1993.   évi   LXXVI.   törvény   módosításáról   szóló   1995.   évi   LXXXIV.   törvény  
értelmében   számos,   a   szakképzéssel   kapcsolatos   feladatot   lát   el   az   országos  
gazdasági   kamara,   úgy   mint   a   vizsgáztatásban   való   részvétel,   a   tanulói  
szerződések,   gyakorlati   helyek   ellenőrzése,   új   szakmák   bevezetése   és   a  
mesterképzés   szervezése.   Ezen   feladatok   köre   az   utóbbi   években   jelentős  
bővülésnek   indult,   2004   óta   a  Magyar  Kereskedelmi   és   Iparkamara   hatáskörébe  
egyre  több  szakképesítés  szakmai  és  vizsgakövetelményeinek  alakítása  tartozik.  
  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Benedek  András  (szerk.)  (2006):  Szakképzés-‐‑pedagógia.  Typotex  Kiadó.  Budapest.  
Fericsán   Kálmán   (1999):   Ősi   fának   ága-‐‑boga:   A   középszintű   iparoktatási   szervezet   kialakulása   és   fejlődése  
Magyarországon.  JPTE  Tanárképző  Intézet.  Pécs.  http://mek.oszk.hu/01800/01898/html/  (acc:  2013.08.21.)  
Nagy   Péter   Tibor   (2000):   Iparos-‐‑tanonc   oktatáspolitika   az   irányított   gazdaság   születésének   évtizedeiben.   In:   Magyar  
Pedagógia   100   (1).   pp.   79-‐‑96.   Szeged.   http://www.magyarpedagogia.hu/document/NagyP_MP1001.pdf   (acc:  
2013.08.01.)  
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1.2. A  szakképzés  jelenlegi  iskolarendszere  

Szakképzést  jelenleg  két  iskolatípusban,  a  szakiskolában  és  a  szakközépiskolában  
kaphatnak  a  tanulók  a  hazai  középfokú  iskolarendszerben.  
  
Szakiskola  
  
A   szakiskolai   képzés   során   a   tanulók   a   kilencedik   és   tízedik   évfolyamokon  
egyrészt  az  általános  műveltségüket  bővítő  nevelésben  és  oktatásban  részesülnek,  
másrészt   –   a   tanórák   legfeljebb   ötven   százalékában   –   pályaorientációs,   és   a  
szakmai   tanulmányokat   megalapozó   elméleti   és   gyakorlati,   az   iskolai  
tanműhelyben   tartott   órákon   vehetnek   részt.   Ezeket   követően   a   diákoknak   az  
általuk   választott   szakképesítés   megszerzéséhez   szükséges   számú   szakképzési  
évfolyamot   kell   elvégezniük,   amelyek   a   szakmai   vizsgára   készítenek   fel.  
Középiskolai   nevelést   és   oktatást   ellátó   többcélú   intézményekben   a   szakiskolás  
diákok   a   szakmai   vizsga   letétele   után   tanulmányaikat   folytatva   az   érettségi  
vizsgára  is  felkészülhetnek.  
Bizonyos  szakiskolákban  emellett  lehetőség  van  az  előrehozott  szakképzés  keretei  
között   három   év   alatt   szakmát   szerezni.   A   hagyományos   képzéssel   szemben   a  
szakmai  képzés  már  a  kilencedik  évfolyamon  megkezdődik  a  közismereti  tárgyak  
tanulása   mellett   ebben   a   formában.   A   szakmai   gyakorlati   képzés   a   kilencedik  
évfolyamon   az   iskolai   tanműhelyekben,   míg   a   tízedik   és   tizenegyedik  
évfolyamokon  tanulószerződés  keretében  az  iskolán  kívül  történik.  
  
Szakközépiskola  
  
A  szakközépiskola  négy  –  bizonyos  esetekben,  például  két  tanítási  nyelv  esetén  öt  
–,   általános   műveltséget   megalapozó   középiskolai   évfolyamán   a   tanulók   az  
érettségire  készülnek  fel.  Emellett  a  kilencedik  évfolyamtól  szakmai  orientáció,  a  
tizenegyedik   évfolyamtól   pedig   elméleti   és   gyakorlati   szakmacsoportos   alapozó  
oktatás   is   folyhat.   A   szakmai   vizsgára   felkészítő   szakképzési   évfolyam  
mindezeket  követően  indul,  az  érettségi  vizsga  megszerzésével  léphetnek  be  rá  a  
diákok,  amennyiben  úgy  döntenek  –  nyitva  áll  előttük  ugyanis  annak  lehetősége,  
hogy  csak  az  érettségi  vizsgát  teszik  le.  
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1.3. Az  Országos  Képzési  Jegyzék  

Az  állam  által  elismert  szakképesítéseket  tartalmazó  Országos  Képzési  Jegyzéket  
(OKJ)  a  szakképzésről  szóló  1993.  évi  LXXVI.  törvény  vezette  be.  Az  OKJ  2009-‐‑ig  
minden   évben   miniszteri   rendeletként   jelent   meg,   2010   óta   pedig  
kormányrendeletként   kerül   kiadásra.   Az   OKJ   1996   óta   kompatibilis   az   ISCED  
rendszerrel,   2001   óta   pedig   szakmacsoportokba   rendszerezetten   tartalmazza   az  
egyes  képzéseket.  

  
1.3.1.  táblázat:  Az  OKJ  szakmacsoportjai  

Sorszám   Megnevezés  

1.   Egészségügy  
2.   Szociális  szolgáltatások  
3.   Oktatás  
4.   Művészet,  közművelődés,  kommunikáció  
5.   Gépészet  
6.   Elektrotechnika-‐‑elektronika  
7.   Informatika  
8.   Vegyipar  
9.   Építészet  
10.   Könnyűipar  
11.   Faipar  
12.   Nyomdaipar  
13.   Közlekedés  
14.   Környezetvédelem-‐‑vízgazdálkodás  
15.   Közgazdaság  
16.   Ügyvitel  
17.   Kereskedelem-‐‑marketing,  üzleti  adminisztráció  
18.   Vendéglátás-‐‑turisztika  
19.   Egyéb  szolgáltatások  
20.   Mezőgazdaság  
21.   Élelmiszeripar  
22.   Közszolgálat  

  

  
Forrás:  2013.  évi  Országos  Képzési  Jegyzék  
https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/OKJ/DL.php?f=OKJ_150_2012_VII__6_Korm_rend.xlsx  
  

Míg   az   OKJ   korábban   ezernél   is   több   képzést   tartalmazott,   2012-‐‑ben   jelentősen  
visszaesett  ezek  száma.  A  2013.  évi  OKJ  487  szakképesítést,  illetve  szakképesítés-‐‑
ráépülést,   valamint   150   részszakképesítést   tartalmaz.   A   szakképesítések  
megszerzésével   egy   vagy   több   foglalkozás   valamennyi  munkakörének   betöltése  
válik   lehetővé,   ezek   szakmai-‐‑   és   vizsgakövetelménye   több   saját   és   más  
szakképesítésekkel   közös   modulokat   is   tartalmazhat.   A   részszakképesítések  
legalább   egy   munkakör   ellátását   teszik   lehetővé,   szakmai-‐‑   és  
vizsgakövetelményeik   egy   szakképesítés   moduljait   tartalmazzák.   A  
szakképesítés-‐‑ráépülések   a   szakmai-‐‑   és   vizsgakövetelményekben  meghatározott  
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szakképesítésekre  épülnek,   saját  modulokat   tartalmaznak,  és  újabb  munkakörök  
ellátására  képesítenek.  
A   jegyzék   minden   egyes   eleméhez   tartozik   egy   egyedi,   hét   számjegyből   álló  
azonosító.  Az  első  két  számjegy  a  szakképzés  szintjére  utal:  

  
1.3.2.  táblázat:  Az  OKJ  azonosítók  első  két  számjegyének  magyarázata  

Kód   Meghatározás  
ISCED  
szint  

21  
alapfokú  részszakképesítés,  amely  befejezett  iskolai  végzettséget  nem  igényel,  az  
iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben,  a  speciális  szakiskolai  képzésben,  
illetve  a  HÍD  II.  programban  szerezhető  meg  

2  

31  

alsó  középfokú  részszakképesítés,  amely  alapfokú  iskolai  végzettségre  vagy  a  
szakmai  és  vizsgakövetelményben  meghatározott  bemeneti  elméleti  és  
gyakorlati  tudáselemekre  (a  továbbiakban:  bemeneti  kompetencia)  épül,  
iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben,  a  speciális  szakiskolai  képzésben,  
illetve  HÍD  II.  programban  szerezhető  meg  

3  

32  
alsó  középfokú  szakképesítés,  amely  alapfokú  iskolai  végzettségre  vagy  a  
szakmai  és  vizsgakövetelményben  meghatározott  bemeneti  kompetenciákra  
épül,  iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben  szerezhető  meg  

3  

33  
alsó  középfokú  szakképesítés-‐‑ráépülés,  amely  alapfokú  iskolai  végzettséget  
igénylő,  iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben  megszerezhető  
szakképesítésre  épül  

3  

34  
középfokú  szakképesítés,  amely  alapfokú  iskolai  végzettségre  vagy  a  szakmai  és  
vizsgakövetelményben  meghatározott  bemeneti  kompetenciákra  épül,  
jellemzően  iskolai  rendszerű  szakképzésben  szerezhető  meg  

3  

35  
középfokú  szakképesítés-‐‑ráépülés,  amely  alapfokú  iskolai  végzettséget  igénylő,  
jellemzően  iskolai  rendszerű  szakképzésben  megszerezhető  szakképesítésre  
épül  

3  

51  
felső  középfokú  részszakképesítés,  amely  érettségi  végzettséghez  kötött  és  
iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben  szerezhető  meg  

4  

52  
felső  középfokú  szakképesítés,  amely  érettségi  végzettséghez  kötött  és  elsősorban  
iskolarendszeren  kívüli  szakképzésben  szerezhető  meg  

4  

53  
felső  középfokú  szakképesítés-‐‑ráépülés,  amely  az  iskolarendszeren  kívüli  
szakképzésben  megszerezhető,  érettségi  végzettséghez  kötött,  
szakképesítésre  épül  

4  

54  
emeltszintű  szakképesítés,  amely  érettségi  végzettséghez  kötött  és  elsősorban  
iskolai  rendszerű  szakképzésben  szerezhető  meg  

4  

55  
emeltszintű  szakképesítés-‐‑ráépülés,  amely  elsősorban  iskolai  rendszerű  
szakképzésben  megszerezhető,  érettségi  végzettséghez  kötött  szakképesítésre  
épül  

4  

62   felsőfokú  végzettséghez  kötött  szakképesítés   5  
  

  
Forrás:  2013.  évi  Országos  Képzési  Jegyzék  
https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/OKJ/DL.php?f=OKJ_150_2012_VII__6_Korm_rend.xlsx  

  

Az   azonosítók   3-‐‑5.   számjegyei   az   adott   szakképesítés   tanulmányi   területét  
határozzák  meg  a  Központi  Statisztikai  Hivatal  által  kialakított  Képzési  területek  
egységes  osztályozási  rendszere  (KEOR)1  alapján.  Az  utolsó  két  számjegy  az  adott  
szakképesítés  sorszáma  az  azonos  szintű  és  tanulmányi  területű  szakképesítések  
között.     

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1  http://www.ksh.hu/docs/hun/info/02osap/nomen/KEOR.pdf  
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2. Nemzetközi  példák  a  szakképzést  illetően  
  

2.1. Németország  

A  német  iskolarendszer  –  alap-‐‑  és  középfok  
  
Németországban   az   alap   iskolai   képzés   hatéves   korban   kezdődik.   A   magyar  
általános   iskola   alsó   tagozatának   megfelelő   elemi   iskolában   (Grundschule)   4.  
osztályig   tanulnak   a   német   diákok,   ezt   követően   dönteniük   kell,   hogy   a   három  
rendelkezésre  álló  továbbtanulási  út  közül  melyiket  választják.  A  német  diákok  és  
szüleik   a   gyermek   10   éves   korában   döntenek   a   továbbtanulásról,   ez   pedig   erős  
korai  szelekcióhoz  vezet.  
A   legalacsonyabb   színvonalú   képzést   az   ötéves   alap   általános   iskola  
(Hauptschule)  jelenti,  amelyben  a  diákoknak  csak  kevesebb,  mint  20%-‐‑a  tanul.  Itt    
lehetőség  van  egy  opcionálisan  választható  6.  év  elvégzésére  is.      
A  másik,  egyben  népszerűbb  lehetőség  a  hatéves  reáliskolai  (Realschule)  képzés,  
amelynek   végén   egy   úgynevezett   „kisérettségit”   tesz   a   diák.   Az   itt   szerzett  
bizonyítvány  jó  alap  a  magasabb  szintű  középiskolai  tanulmányok  elkezdéséhez.  
A  harmadik  út  a  gimnáziumi  képzés,  amely   tartománytól   is   függően   lehet  7-‐‑,  8-‐‑  
vagy   9-‐‑   évfolyamos.   A   12.   vagy   13.   évfolyamon   tett   általános   érettségi   után  
léphetnek  az  itt  tanulók  a  felsőoktatásba.  Az  oktatás  expanziójának  köszönhetően  
egyre   többen   jelentkeznek   gimnáziumi   képzésre.   Ugyanakkor   a   létszámbővülés  
magával   hozta   a   gimnáziumból   a   felsőoktatásba   felvételizők   arányának  
csökkenését:   míg   korábban   a   gimnáziumban   tanulók   közel   100%-‐‑a   felvételizett  
valamilyen  felsőoktatási  intézménybe,  addig  mára  ez  a  szám  jóval  alacsonyabb.  
Aki  nem  a  gimnáziumi  képzést  választja,  az  általános-‐‑  vagy  reáliskola  befejezése  
után  valamilyen  1-‐‑3  éves  szakképző  iskolában  folytathatja  tanulmányait.  A  teljes  
iskolai   formában   zajló   szakképzések   tartományonként   és   képzési   szint  
tekintetében   is   nagyon   változatosak.   A   legmagasabb   fokozatot   biztosító,   a  
gimnáziummal   közel   azonos   szintű   szakgimnáziumba   (Fachgymnasium)  
reáliskolai,   vagy   azzal   egyenértékű   bizonyítvánnyal   lehet   jelentkezni.   A   képzés  
három  évig  tart,  az  itt  végzettek  sok  esetben  tanulnak  tovább,  jellemzően  főiskolai  
képzésben.  
A  felső  szakiskolába  (Fachoberschule),  melynek  képzési   ideje  1-‐‑3  év,  a  diákok  2-‐‑
3%-‐‑a   jár   évfolyamonként.   A   szakgimnáziumhoz   hasonlóan   a   felső   szakiskola  
elvégzése   szakiránynak   megfelelő   felsőoktatási   intézményben   való  
továbbtanulásra   jogosít   fel.   Ezzel   szemben   nem   nyer   felsőfokú   tanulmányok  
folytatására   jogot   az,   aki   a   teljes   iskolaidejű   szakképzést   (Berufsfachschule)  
választja,  melynek  képzési  ideje  1  vagy  2,  ritka  esetben  3  év.  Az  iskola  funkcióját  
tekintve  kettős:  egyes  képzések  szakmai  orientációs  képzésnek  tekinthetők,  az  itt  
végzett   évek   a   duális   szakiskolai   tanulmányokba   beszámítható,   másrészt   olyan  
szakmai  végzettség  szerezhető  bizonyos  képzéseken,  amely  a  duális  rendszerben  
nem  szerepel.  
Az   imént   felsorolt   teljes   iskolai   idejű   szakképzéseken   kívül   létezik  
Németországban   duális   rendszerben   működő   szakiskolai   (Berufschule)   képzés,  
mely   nagyjából  megfeleltethető   a  magyarországi   szakmunkásképzésnek,   keretei  
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között   ipari-‐‑   és   kézműves-‐‑szakmák   sajátíthatók   el.   A   korábbiakhoz   hasonlóan  
ezekre  az  intézményekre  tartományonként  külön  oktatási  törvény  vonatkozik,  de  
abban   egyformák,   hogy   elkezdésüknek   nincsen   semmilyen   iskolai   előfeltétele.  
Felszívóképességét   tekintve   jelentős   intézményről   van   szó,   hiszen   a   német  
fiatalok  több  mint  60%-‐‑a  tanul  duális  szakképzésben.  
  
A  duális  szakiskolai  rendszer  
  
Németország  szakképzési  rendszere  duális  szakképzés.  A  duális  kifejezés  onnan  
ered,   hogy   a   képzésben   mind   az   állam,   és   az   állam   által   fenntartott   oktatási  
intézmény,   mind   pedig   a   piac,   elsősorban   magánvállalkozások   formájában  
egyszerre   jelen   van   a   képzésben.   A   rendszert   más   néven   kormányzat   által  
szabályozott   piaci   modellnek   nevezhető.   Lényege,   hogy   a   működési  
keretfeltételeket   az   állam   biztosítja,   de   a   képzésbe   nagymértékben   bevonásra  
kerül   a   magánszféra,   így   az   is   hatást   gyakorol   a   képzésre.   Ez   röviden   annyit  
jelent,  hogy  az  állami  előírásokon  túl  a  piac  határozza  meg  a  képzéssel  szemben  
támasztott   elvárásait.   Ennek   ellentételezéseképpen   a   finanszírozás   terén   is   nagy  
szerepet  vállal  a  piac,  azon  túl,  hogy  a  fenntartásért  az  állam  felelős.  
A   szakképzési   rendszer   elsődleges   feladata,   hogy   olyan   szakképesítéseket  
adjanak   ki,   amelyek   a   munkaerő-‐‑piacon   hasznosíthatóak.   A   rendszer  
hatékonyságának   növelése   érdekében   fontos,   hogy   a   piaci   szféra   is   bevonásra  
kerüljön,   ezzel   biztosítva   a   piaci   igényeknek  megfelelő   képzést,   ugyanakkor   az  
irányítás  és  ezzel  együtt  a  felelősség  egy  része  továbbra  is  megmaradjon  az  állam  
kezében.   Az   állam,   amely   a   szakiskolák   fenntartója,   előírásokkal   és   a  
keretfeltételek   meghatározása   révén   közvetett   módon   hatást   tud   gyakorolni   a  
szakképzési  rendszerre.  
A   szakmaoktatás   szemszögéből   a   dualitás   azt   jelenti,   hogy   a   szakiskolások  
képzése   egyszerre   történik   iskolai   keretek  között   és   az  üzemben,   tehát   a  képzés  
területileg   is   elkülönül   két,   egymástól   nem   független   részre.   Az   iskolai   képzés  
hetente   1-‐‑2   napot   jelent   –   az   elméleti   oktatással   töltött   napok   száma   első  
évfolyamon   kettő,   a   későbbiekben   csak   egy   –,   aminek   általában   kétharmada  
kapcsolódik   a   szakmai   elméleti   ismeretek   elsajátításához,   míg   egyharmada   az  
általános   tudás   és   kompetenciák   fejlesztéséhez.   Így   a   szakmai   tárgyak   mellett,  
mint  például  szakmai  mérés  és  tervezés,  német  nyelvet  és  társadalomismeretet  is  
oktatnak.   Az   iskolai   képzés   a   tartományi   előírásoknak   megfelelően   a  
szakmunkásképző   iskola   feladata   és   felelőssége.   Az   oktatás   projektmódszerrel  
történik,   az   értékelés   történhet   szóbeli   és   írásbeli   vizsga   alapján   is,   oktatott  
tárgytól   függően.   A   tananyag   az   üzemekkel   szorosan   együttműködve   kerül  
kialakításra,   sőt   sokszor   maga   az   üzem   is   vállal   elméleti   oktatást   saját  
munkafolyamatainak   még   pontosabb   elvégeztetése   érdekében.   A   tananyagot   a  
szakmánként  kialakított  kerettanterv   tartalmazza,  amely  értekezik  az  elméleti  és  
szakmai  órák  számáról  és  arányáról.  
Az   üzem,   amely   a   gyakorlati   képzésért   felelős,   a   piaci   szféra   képviselője.   A  
szakoktatás   nagy   része   itt   zajlik,   a   tanulók   heti   3-‐‑4   napot   töltenek   el   az   üzemi  
közegben,  ahol  elsősorban  a  szakmához  kapcsolódó  gyakorlati  tudást  sajátítják  el.  
A   tanulás   mellet   proaktív   munka   is   zajlik,   amiért   cserében   a   diákok   fizetést  
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kapnak.   A   tanulónak   járó   juttatás   (illetmény)   alapja   a   két   fél   között   létrejövő  
tanulói  szerződés,  amellyel  a  szakiskolába  járó  diákok  90%-‐‑a  rendelkezik.  
A  tanulói  szerződés  feltételei  államilag  szabályozottak,  de  piaci  jellegűek,  így  nem  
csak   a   juttatás   mértékéről,   de   szabadságok   rendjéről   is   rendelkezik.   A  
tanulószerződés  továbbá  tartalmazza  az  üzemen  kívüli  képzés  követelményeit,  a  
szakképzés  módját,  a  próbaidőt  és  a  felmondási  feltételeket.  
A   kiválasztás   kétoldalú,   egyrészt   a   tanuló   maga   választja   az   üzemet,   ahol  
gyakorlati   idejét   kívánja   tölteni,   illetve   az   üzem   is   választ   a   hozzá   jelentkező  
diákok   közül,   az   alapján,   hogy   kivel   szeretne   együttdolgozni.   A   kiválasztási  
metódust  minden  üzem  maga  választja  meg,  általában  tartalmaz  felvételi   tesztet  
és   személyes   elbeszélgetést.   A   tanulószerződéssel   felvett   diákoknak   körülbelül  
egyharmadát  foglalkoztatja  a  későbbiekben  is  az  adott  üzem.  
Az   üzemi   képzés   standardizált,   de   különbségek   vannak.   A   gyakorlati   munka  
függ  az  üzem  nagyságától,  szervezeti  felépítésétől,  a  működtetett  technológiától,  
vállalati  politikájától,   stb.  Mivel  a   szakiskolai   tanulók   foglalkoztatása  és  képzése  
költséges,  ezért  elsősorban  a  nagyméretű  vállalatok  tudnak  jelentős  számú  diákot  
foglalkoztatni.  
Előfordulhat,   hogy   a   gyakorlati   képzést   nem   maga   a   vállalat   tartja,   hanem  
úgynevezett  üzemek  feletti  tanműhelyek.  Elsősorban  a  kis-‐‑  és  középvállalkozások  
használják   ki   ezt   a   lehetőséget,   mivel   méretükből   kifolyólag   nem   tudják  
biztosítani   a   teljes  munkafolyamatot.  Tanműhelyt  –   amely  a  kormányzatok  által  
támogatást  élvezi  –  létrehozhatnak  üzemek,  kamarák,  egyéb  egyesületek.  
A   dualitás   másrészt   a   német   rendszerben   a   szabályozás   terén   érhető   tetten:   a  
szabályozás  egyszerre  zajlik  országos,  és   lokális  szinten.  A  Szakképzési   törvény,  
amely   az   egész   országra   érvényes   előírja   a   jogviszony   formáját  
(iskolakötelezettség,   tanulószerződés),  a  szakképzés  rendjét,  a  vizsgarendszert,  a  
szakképzési  bizottságok  működését  és  a   továbbképzéssel  kapcsolatos   teendőket.  
Ugyanakkor  a  tartományok  saját  oktatási  törvényeiken  keresztül  szabályozhatják  
szakiskoláik   működését   a   Szakképzési   törvény   által   meghatározott   határokon  
belül.  
A  duális  rendszer  másik  sajátossága  a  társadalmi  partnerek  –  a  munkaadók  és  a  
munkavállalók   közötti   együttműködés   szervezetei,   szociális   intézmények  
hangsúlyos   szerepvállalása.   Ilyen   intézmény   például   a   Szövetségi   Szakképzési  
Intézet  (BIBB)  vagy  a  Német  Ipari  és  Kereskedelmi  Kamarák  Szövetsége.  A  német  
szakszervezetek   stabilitásának   köszönhetően   a   munkáltatók   és   a   munkaadók  
együttesen  alakítják  a  gazdaságot.    
Németországban  a  kamarák  nagy  szerepet  vállalnak  a  szakképzésben.  Feladatuk  
közé   tartozik   a   szakképzés   minőségének   ellenőrzése,   a   vizsgákkal   és  
bizonyítványokkal   kapcsolatos   adminisztráció   és   pályatanácsadás.   A   kamarai  
rendszer   Németországban   a   kontinentális   modellnek   feleltethető   meg.   Ez   azt  
jelenti,  hogy  minden  vállalatnak  kötelező   jelleggel  kamarai   tagnak  kell   lennie.  A  
kamarák   tartományonként   szerveződnek,   minden   tartomány   csakis   egy  
kamarával  rendelkezhet.  
A   szakmák   száma   az   utóbbi   időben   harmadával   csökkent   az   országban,   így  
körülbelül  380  elismert  szakmát  tartanak  számon.  A  keretszámokat  a  mindenkori  
piac  alapján  határozzák  meg,  éppen  ezért   fontos   szerep  hárul  a  pályatanácsadói  
információs  központokra.  
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A   rendszer   előnye   egyértelmű   a   vállalatok   oldaláról:   saját   prioritásuknak  
megfelelően  képzett  friss  munkaerőre  tehetnek  szert  a  diákok  foglalkoztatásával,  
a   diákok   közül   ki   tudják   választani   a   legjobb   munkaerőt,   akivel   hosszú   távú  
szerződést   kötnek.   További   előny,   hogy   a   szakképzés   jól   alkalmazkodik   a   piaci  
igényekhez.   Globális   hátránya   viszont,   hogy   az   üzemek   különbözőségéből  
eredően  nagy  lesz  a  tanulók  tudásszintjei  közötti  differencia.  Továbbá  az  elméleti  
tudás   háttérbe   szorul,   ez   pedig   egy   változó   gazdasági   környezetben   komoly  
negatív  következményekkel  járhat.  
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2.2. Dánia  

A  dán  iskolarendszer  –  alap-‐‑  és  középfok  
  
A   dán   oktatás   relatíve   drága,   amit   az   oktatásban   eltöltött   időszak   hossza,   a  
viszonylag   sok   gyakorlatorientált   képzés,   a   kislétszámmal   működő   osztályok,  
valamint   a   tanulóknak   és   azok   családjainak   folyósított   szociális   juttatások  
okoznak.    
Dániában  a  gyermekek  7  éves  kortól  válnak   iskolakötelessé,  de  már  korábban   is  
részt   vesznek   óvodai   képzésben,   melynek   az   utolsó   két   éve   az,   amely  
kimondottan   az   iskolai   életre   készít   fel.   Az   általános   iskola   (folkskøle),   amely  
lehet   állami   vagy   magán,   9.   osztályig   kötelező.   Ezt   követően   dönthetnek   a  
tanulók,   hogy   még   egy   évet   eltöltenek   az   általános   iskola   keretei   között   vagy  
továbbtanulnak  szakiskolában,  szakmai  középiskolában  vagy  gimnáziumban.  
A   középiskola   Dániában   három   vagy   két   évig   tart.   Ez   utóbbi   alacsonyabb  
presztízsű   és   elsősorban   azok   választják,   akik   tízedik   évfolyamot   az   általános  
iskolában   végezték   el.   Az   általános   iskola   7.-‐‑9.   évfolyamainak   jellegzetessége,  
hogy   kötelezőek   a   továbbtanulásra   vagy   szakmára   felkészítő   tárgyak.   A  
gimnáziumi   és   az   úgynevezett   szakmai   középiskolák,   amely   lehet   gazdasági  
képzést   nyújtó   –   Felső   Kereskedelmi   Iskola   (Højere   handelskamen)   –   vagy  
műszaki   irányultságú   –   Felső   Technikai   Iskola   (Højere   teknisk   eksmane)   –  
elsősorban  a  felsőfokú  továbbtanulásra  készítenek  fel,  szakképzettséget  egyik  sem  
biztosít.   Az   általános   iskolából   érkezők   közel   fele   gimnáziumban   tanul   tovább,  
míg   szakmai   középiskolában   közel   20%.  A   többi   általános   iskolát   befejező   diák  
szakiskolai  képzést  választ.  A  magyar  középfokú  oktatási  rendszerrel  ellentétben,  
Dániában  a  szakközépiskolai  képzés  és  a  szakma  oktatása  nem  válik  el  szervesen  
egymástól.  
  
Szakiskola  (Erhvervsuddanelser)  
  
A   dániai   szakképzés   –   a   német   szakképzéshez   hasonlóan   –   duális   jellegű,  
időtartama  3-‐‑4  év.  A  duális  jelleget  az  oktatás  helyszíne  adja,  hiszen  a  képzés  egy  
része  az   iskolában,  másik   része  –  általában   fele  vagy  kétharmada  –  az  üzemben  
zajlik.   A   duális   képzés   egyik   alapvető   problémája   a   képzési   helyek   számának  
biztosítása.  A  vállalati  szféra  mellett  léteznek  iskolai  tanműhelyek  is,  de  ezeknek  
száma  korlátozott,  és  a  szakképzésben  résztvevők  számához  képest  alacsony.  
A   dán   szakképzési   rendszerben   az   intézmények   nagy   autonomitással  
rendelkeznek.   Ugyanakkor   a   képzés   az   oktatási   minisztérium   felelőssége,  
azonban  a  minisztérium  csak  keretszabályozásokat  ír  elő.  
Az   európai   modellhez   képest,   így   például   a   német   szakképzési   rendszerrel  
összehasonlítva  a  dán  szakképzés  nagyobb  hangsúlyt  fektet  az  elméleti  oktatásra  
és   alapkompetenciák   kiépítésére,   ugyanakkor   az   északi   országok   képzéseihez  
képest  nagyobb  az  üzemi  gyakorlat  idejének  aránya,  tehát  a  dán  rendszer  félúton  
van  a  hagyományos  duális  és  észak-‐‑európai  rendszerek  között.  
Az   oktatás   helyszíne   mellett   a   képzés   struktúrája   és   két   részre   bontható.   A  
szakképzés  első,  alapozó  szakasza  20-‐‑40  hétig   tart,  bár  egyes  képzések  esetén  ez  
az   időszak  összesen  80  hét   is   lehet.  Ebben  az   időszakban  az  alap  elméleti   tudás  
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megszerzésén  van  a  hangsúly,  valamint   a  diák   itt   ismerkedhet  meg  közelebbről  
az   egyes   szakmákkal   a   rengeteg   választható   tárgyon   keresztül.   Ebben   a  
szakaszban   nagy   hangsúly   kerül   a   szakmai   tárgyak   mellett   az   alapkészségek  
kialakítására,   így   a   szakmai   tudás   mellett   a   tanulók   általános   ismereteket   is  
szereznek.  
A  szakasz  végén  a  diákok  vizsgát  tesznek,  az  addig  elvégzettekről  bizonyítványt  
is  kapnak,  amely  feljogosítja  őket  a  második,  specializálódó  főképzés  szakaszába  
lépésre,   amelyben   már   a   konkrét   képesítés   megszerzéséhez   szükséges   szakmai  
ismereteket  sajátítják  el.  Ebben  a  szakaszban  gyakrabban  váltakoznak  az  üzemi  és  
iskolai  képzési  blokkok.  
A   tanuló   és   az   őt   foglalkoztató   üzem   között   tanulói   szerződés   jön   létre.   A  
szerződés   a   képzés   végégig   szól,   és   ez   alapján   a   tanuló   fizetést   kap,   amely   a  
magyar  rendszerben  létező  ösztöndíjhoz  hasonló.  Csak  olyan  üzemmel  jöhet  létre  
a   szerződés,   amelyet   a   szakmai   bizottság   szakképző   üzemként   elismert.   A  
gyakorlati   képzést   biztosító,   megfelelő   módon   minősített   üzem   kiválasztása   a  
tanuló   feladata,  bár  az   iskola  a  keresésben  nagy  segítséget  nyújt.  Amennyiben  a  
tanuló   nem   talál   megfelelő   gyakorlati   helyet,   az   iskolával   is   köthet   képzési  
szerződést  tanulmányai  érvényessé  tételének  érdekében.  Korlátozó  tényező,  hogy  
az  iskolák  kevés  ilyen  pozíciót  tartanak  fenn  a  piaci  szférában  el  nem  helyezkedő  
diákok  számára.  
A   szakképzés   kialakításában   nagy   befolyást   gyakorolnak   a   lokális   szociális   és  
egyéb   intézmények.   A   társadalmi   partnerek,   önkormányzatok,   szervezetek  
bevonása   kimagaslóan   magas   szintű,   éppen   ezért   játszanak   nagy   szerepet   a  
képzés   formálásában.  A  diákok   foglalkoztatása  3-‐‑6  hónapos  próbaidőhöz  kötött,  
amely   a   munka   világába   való   integráció   megkönnyítését   célozza,   hiszen   a  
próbaidő   alatt   könnyebb   a   változtatás.   Az   együttműködés   a   munkaadó   és  
munkavállaló   együttes   döntési   rendszerén   alapul   szemben,   egyenlő   felekként  
vannak   jelen   a   rendszerben.   Ez   szintén   megkönnyíti   a   fiatal   szakmunkások  
későbbi  elhelyezkedését  és  munkavégzését.  
A   szakiskola   érdekessége   Dániában,   hogy   évente   négyszer   van   lehetőség   a  
belépésre,   ami   nagyobb   szervezési   nehézségek   mellett   sok   előnnyel   is   jár,   így  
például   a   szakképzettségre   vágyóknak   nem   szükséges   egy   tanévet  
elvesztegetniük,   amennyiben   a   tanév   eleji   beiratkozásról   lemaradtak.   A   több  
hullámban   történő   iskolakezdés   hivatott   biztosítani,   hogy  minél   kevesebb   fiatal  
maradjon   az   oktatási   rendszeren  kívül.  A   szakképzés   2007-‐‑ben   történő   reformja  
során  alapelvként  fogalmazódott  meg  az  egész  életen  át  tartó  tanulás  elősegítése.  
Ennek   a   törekvésnek   következtében   a   szakiskolai   képzésekbe   egyre   többször  
iratkoznak   be   felnőtt   korúak,   a   szakiskolákba   járók   átlagéletkora   jelenleg  
nagyjából  22  év.  
Ahogy  az  a  legtöbb  európai  országban  is  megfigyelhető,  folyamatosan  csökken  a  
szakképzésben   résztvevő   tanulók   aránya.   Dániában   napjainkra   az   általános  
képzésből  kikerülők  kevesebb,  mint  30%-‐‑a  tanul  tovább  az  oktatás  ezen  szintjén,  
az  elmúlt  évek  folyamatos  csökkenő  tendenciát  jeleznek.    
A  csökkenő  tanulószám  megállítása  érdekében  az  oktatásügyi  szakemberek  nagy  
energiát   fektetnek   a   szakiskolai   képzés   vonzóvá   tételére,   népszerűségének  
növelésére.  Ilyen  erőfeszítés  az  iskolai-‐‑tanulási  környezet  javítása,  tanárcsoportok  
kialakítása,  pedagógiai  módszerek  javítása,  modulrendszer  bevezetése.    
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A  modulrendszer  kialakításával   lehetőség  nyílik  kiegészítő-‐‑  és  részképzettségek,  
valamint  a  hasonló  szakmák  esetén  a  kettős  képzettség  megszerzésére.  Az  elmúlt  
évek   oktatásügyi   reformjainak   köszönhetően   megindult   a   kompetenciaalapú  
oktatás  irányába  való  elmozdulás,  ami  a  fejlett,  gépesített  gazdasági  környezetben  
egyre   fontosabb,   az   elhelyezkedést   elősegítő   lépés.   A   képzés   minőségének  
emelése   érdekében   egyéni-‐‑alapú   tanterveket   hoznak   létre   a   szakiskolákban,  
amely   a   képzés   megkezdésekor   felvételre   kerülő   tudásfelmérő   alapján   történik  
kialakításra.  
Továbbá,  hogy  az  egyre  gyorsuló  szakmatanulással  kapcsolatos  presztízsvesztést  
megállítsák,   kinyitották   a   szakképzésben   résztvevők   számára   is   a   szakiránynak  
megfelelően   a   felsőoktatásba   való   belépés   lehetőségét.   Ehhez   a   szakképzést  
elvégzetteknek  egy  két  és  fél  éves  átvezető  képzés  elvégzése  szükséges.  
A  rendszer   rugalmatlan,  hiszen  a  szakképzések  közötti  váltás  viszonylag  nehéz.  
Éppen   ezért   nagy   hangsúly   kerül   az   előzetes   tájékoztatásra,   a   továbbtanulási  
orientáció   pontos   megismerésére.   Dániában   precíz   pálya-‐‑tanácsadási   rendszer  
működik,   sőt   az   általános   iskola   végén   a   diákok   részt   vehetnek   –   általában   –  
négyhetes   képzéseken,   amely   az   alapiskola   és   a   középiskola   közötti   átmenet  
megkönnyítésére,   a   két   szint   közötti   különbözőségek   áthidalására   szolgál.   A  
képzést   mindig   a   középfokú   oktatási   intézmények   tartják   az   oda   jelentkezni  
vágyóknak,   hogy   azok   pontos   képet   kapjanak   az   ott   folyó   oktatásról.   A  
szakiskolák   a   „hídképzés”   ideje   alatt   sokszor   nem   csak   elméleti,   de   gyakorlati  
oktatást  is  tartanak.  
A   lemorzsolódás   problémája   szintén   jellemző   a   dán   szakiskolai   oktatásra,  
méghozzá   a   többi   képzésnél   nagyobb   mértékben.   A   szakiskola   alapozó  
szakaszában   nagyjából   30%   morzsolódik   le,   míg   a   későbbi   időszakban   a  
diákoknak  több  mint  20%-‐‑a.  A  lemorzsolódás  egyik  oka  a  szakképzési  rendszeren  
belüli   átjárhatóság   alacsony   szintje:   azoknak,   akik   képzést   akarnak   váltani   a  
legegyszerűbb   megoldás,   ha   otthagyják   képzésüket   és   újra   jelentkeznek   egy  
másik  képzésre.  Az  egyéb  úton  lemorzsolódók  számára  jó  alternatívát  nyújtanak  
az  egyéves,  elsősorban  mezőgazdasági  képzést  nyújtó  termelőiskolák  (Pile  Molle)  
vagy  más  rövid  idejű,  elsősorban  rész-‐‑szakképzettséget  nyújtó  programok.  
A  fenntarthatóság  érdekében  az  üzemek  szakképzési  adót  kötelesek  fizetni,  amely  
alkalmazottanként  havi  20  euró.  
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2.3. Anglia  

Az  angol  iskolarendszer  –  alapfok  és  középfok  
  
Angliában   egy   gyermek   5   éves   korban   válik   iskolakötelessé.   Azonban   ezt  
megelőzően,  már  két  éves  kortól  részt  vehetnek  egy  iskolai  előkészítői  képzésben  
(nursery   school),   amit   a   szülők   többsége   igénybe   is  vesz.  A  közoktatás  két   részre  
bomlik:  5-‐‑11  év  között  történik  az  általános  iskolai,  elemi  képzés  (first  school),  12-‐‑
16  év  között  pedig  a  középiskolai  oktatás  (secondary  school).  
Az  iskolaköteles  kor  16  éves  korig  tart,  ekkor  a  gyermek  eldöntheti,  hogy  folytatja  
tanulmányait   felső-‐‑középiskolai  szinten  (upper  secondary  school)  –  amennyiben  16  
évesen  vizsgát   tett   –   és   18-‐‑19   éves  korig   tart,   vagy  elmegy  „tanonckodni”,  vagy  
tanoncidő  nélkül  egyből  a  munkaerőpiacra  lép.    
  
Az  angol  szakképzés  
  
Az   angol   szakképzési   modellt   leginkább   piaci   modellnek   vagy   más   néven  
piacgazdasági   modellnek   nevezhetjük.   A   német   rendszerrel   ellentétben,   ahol   is  
„duális”  módon  az  állam  és  a  piac   is  szerepet   játszik  a  szakképzés  alakításában,  
Angliában   sokkal   nagyobb   súllyal   van   jelen   a   piac,   a   szakképzés   jórészt  
függetlenül  működik  a  kormányzattól.  Mindemellett  a  szakképzés  betagozódik  a  
közép-‐‑  és  felsőfokú  oktatásra  egyaránt  kiterjedő  kreditátváltási  rendszerbe.  
A   modell   lényege,   hogy   állami   előírások   és   szabályozások   nélkül   a  
magánvállalkozások   és   a   helyi   hatóságok   saját  maguk   irányítják   a   szakképzést.  
Ebben  a  felállásban  az  igényeket  csak  és  kizárólag  a  piac  határozza  meg,  így  saját  
prioritása   alapján   képezi   ki   a   dolgozókat,   saját   maga   ellenőrzi   a   folyamatokat.  
Mivel   a   piac   mozgatórugója   a   kereslet-‐‑kínálat   kapcsolata,   ezért   maga   a  
szakképzés  is  e  mentén  fog  alakulni.  
Az  állam  természetesen  a  finanszírozásban  sem  vesz  részt,  így  az  egy  az  egyben  a  
piac  feladata.  Mivel  a  piac  a  képzéssel  saját  maga  számára  állít  elő  munkaerőt,  így  
költségeit   is   maga   határozza   meg.   2001-‐‑ben   létrejött   az   oktatási   és   szakképzési  
tanács  (Learning  and  Skills  Council  –  LSC),  amely  a  munkaadókkal  együttműködve  
vesz  részt  a  képzések  alakításában  és  finanszírozásában.  
Természetesen   a   gyakorlatban   az   angol   rendszer   sem   színtisztán   csak   piaci  
alapon  működik   az   állam   teljes   kizárásával.   Ezt   jól  mutatja   az   is,   hogy   az   alsó-‐‑
középiskolák   szakképzéssel   kapcsolatos   működése   rendeleti   úton   szabályozva  
van.  A  középiskola   alsó  osztályaiban  az  oktatási   intézményeknek  a   tantervükbe  
be   kell   építeni   munkával   és   munkavállalással   kapcsolatos   oktatást.   Ennek  
keretében   a   diákok   munka   világával   kapcsolatos   ismereteket   és   a  
munkavállalással   kapcsolatos   információkat   kapnak,   valamint   rövid   szakmai  
gyakorlatokon  vehetnek  részt.  
A   középfokú   iskolarendszerben   szakképzés   egyrészt   folyhat   a   komprehenzív,  
tehát  mindenki  számára,  felvételi  eljárás  nélkül  elérhető  középiskolákban,   illetve  
történhet   a   City   Technology   College-‐‑okban   és   City   Academy-‐‑kben   is.   Ez   utóbbi  
iskola-‐‑típusokat   az   állam   mellett   szponzorok   is   finanszírozzák.   A   gyakorlatias,  
munkán  alapuló   szakmai  képzés  már  a  14  éves   tanulókat   is   érintheti,   akik   részt  
vehetnek   munkatapasztalatot   nyújtó   programokon,   amelyek   során   foglalkozási  
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szintű   szakmai   képesítéseket   szerezhetnek   (occupational   qualification).   Emellett   a  
középiskolák   a   further   education   (FE)      college-‐‑okkal   együttműködve   a  
munkaadókkal   és   a   szakképzési   szolgáltatókkal   kapcsolt   kurzusokat  
szervezhetnek  tanulóik  számára,  továbbá  el  is  térhetnek  a  nemzeti  tantervtől  ezen  
tanulási  időszakok  beiktatása  végett.  A  tanköteles  korú  tanulók  ilyen  formában  a  
Section  96  List2  képesítéseit  szerezhetik  meg.  
A  másik  fontos  szakképzéssel  kapcsolatos  pont  az  oktatásban  a  tanonc-‐‑program.  
Már   14   éves   korban   biztosított   a   gyakorlati   képzés   a   fiataloknak   a   Fiatal  
Tanoncság   (Young   Apprenticeships)   intézményén   keresztül,   ahol   is   az   elméleti  
oktatás  mellett  2  éven  keresztül  heti  két  napon  gyakorlati  oktatás   is   folyik  külső  
helyszínen.  Ez  a  program  elsősorban  azoknak  segít,  akik  már  16  éves  koruk  után  
a  munkaerőpiacon  kívánnak  elhelyezkedni.  
A   Fiatal   Tanoncság   mellett   létezik   az   iskolaköteles   kor   utáni   tanoncság   is.   A  
tanoncképzés  hasonlít  a  duális  szakképzéshez  annyiban,  hogy  magába  foglalja  az  
elméleti   iskolai   (heti   egy   alkalom)   és   a   munkahelyi   gyakorlati   képzést   is  
(fennmaradó   időben).   A   munkaadó   és   a   munkavállaló   tanonc   között  
tanoncszerződés   jön   létre,   amely   meghatározza   a   tanonc   bérét,   szabadságolási  
rendjét  és  egyéb  ellátásokat,  szabályozásokat.  A  tanoncképzés  1-‐‑2  éves  időszakot  
jelent.  
A  nagyobb  szaktudást  igénylő  szakmákért  a  felső-‐‑középiskolai  rendszer  a  felelős.  
Ezekben   az   intézményekben   a   specializált   szakmákat   oktatják.   Az   iskola   és   a  
munkáltató  együttműködése  csekély,  nem  úgy,  mint  a  duális  rendszerek  esetén.  
Különbözik   a   duális   német   rendszertől   az   angol   a   kamarák   szakképzésben  
betöltött  szerepében  is.  Angliában  nincsen  stabil  kamarai  rendszer,  nem  kötelező  
a   vállalatoknak   a   kamarai   tagság   sem.   Mivel   a   kamara   nem   felel   igazán   a  
szakképzettségért,   a  munkaerőpiac   és   a   képzés   közötti   kapcsolatot   a   szektorális  
képzési   tanácsok   (sector   skill   council)   adják.   Ezek   a   tanácsok   figyelik   a  
munkaerőpiac   mozgását,   változásait,   és   ez   alapján   határoznak   a   szakképzést  
érintő  változtatásokról.  
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ag_15EUorsz_palyakov.pdf  (acc.  2013.09.09.)  

  

     

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2  http://www.education.gov.uk/section96/about/index.shtml  
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3. A  szakképzést  jellemző  főbb  adatok  nemzetközi  
összehasonlításban3  

  

3.1. Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  a  középfokú  oktatásban  

Magyarországon   a   szakképzésben   résztvevő   diákok   aránya   a   középiskolások  
körében  elmarad  az  uniós  átlagtól.  
  
Magyarországon   a   középiskolás   lányok   21%-‐‑a,   míg   a   fiúk   32%-‐‑a   részesült  
szakképzésben   2011-‐‑ben.   Ehhez   képest   az   Európai  Unió   27   tagországában   ezen  
arányok   átlaga   a   lányok   körében   45%,   a   fiúk   esetében   pedig   56%.   Az   uniós  
tagállamok   közül   Cipruson   a   legalacsonyabbak   a   szakképzésben   részesülő  
középiskolások   arányai   mindkét   nem   esetében   (lányok:   4%,   fiúk   21%),   míg  
Magyarország   a   lányokat   tekintve   a   harmadik,   a   fiúkat   tekintve   a   második  
legalacsonyabb  arányokkal   jellemezhető.  Megállapítható   továbbá,  hogy  az  uniós  
tagállamok   közül   lányokat   a   legnagyobb   arányban   Belgiumban   (73%)   fiúkat  
pedig   Ausztriában   (81%)   részesítenek   szakképzésben   a   középiskolai  
tanulmányaik   során.   Szembetűnő   továbbá,   hogy   Magyarország   szomszédos  
országaiban   viszonylag   magasan   alakulnak   ezen   arányok,   a   régiónkban   csak  
hazánkban  maradnak  el  ezek  az  uniós  átlagtól.  

  
3.1.1.  ábra:  Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  a  középfokú  oktatásban  az  EU  

tagállamaiban,  2011  

  
  
Forrás:  Eurostat  
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.do?tab=table&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tps00055    

  

     

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3   Ezen   fejezet   megállapításainak   értelmezésekor   nem   feledkezhetünk   meg   arról,   hogy   az   egyes   országok   szakképzési   –   és  
középfokú  oktatási  –  rendszerei  változatosak,  egymáshoz  képest  komoly  különbségeket  mutatnak.  Az  OECD  ország-specifikus  
dokumentumaiban  megtalálhatóak  a  tagországok  és  még  néhány  további  állam  oktatási  rendszereinek  bemutatása,  amelyek  a  
következő  linken  érhetőek  el:  http://www.oecd.org/edu/bycountry/  
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3.2. Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  az  érettségit  szerzők  között  

Magyarországon   az   érettségit   szerző   diákok   között   uniós   összehasonlításban  
kevesen  vannak  olyanok,  akik  részt  vettek  a  szakképzésben.  
  
Az   érettségit   szerzőknek   mindössze   az   egyötöde   vett   részt   a   szakképzésben  
Magyarországon   2011-‐‑ben.   Az   Európai   Unió   tagállamai   között   ez   az   arány   a  
harmadik   legalacsonyabbnak   számít,   csak   a   ciprusi   (12%)   és   a   litvániai   (18%)  
adatokat  szárnyalja  túl.  Az  érettségit  szerző  diákok  között  a  legnagyobb  arányban  
Ausztriában  (81%)  képviseltetik  magukat  a  szakképzésben  is  részesülő  diákok.  

  
3.2.1.  ábra:  Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  az  érettségit  szerzők  között  az  EU  

tagállamaiban,  2011  

  
  
Forrás:  CEDEFOP,  Eurostat  
http://www.cedefop.europa.eu/EN/Files/124_educ_grad2_2013_10_08.xls.xlsx  
http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=educ_grad2&lang=en  
Megjegyzés:  Nagy-‐‑Britannia  esetében  nem  érhetőek  el  az  adatok.  
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3.3. A  szakképesítést  megszerző  tanulók  megoszlása  a  képzési  területek  között  

Az   OECD   tagországok   közül   Észtország   után   hazánkban   a   legmagasabb   a  
műszaki,  ipari,  illetve  építőipari  területen  végzettek  aránya.  
  
A   különböző   képzési   területek   közül   a   műszaki,   ipari,   illetve   építőipari  
végzettségűek   aránya   Magyarországon   meghaladta   az   OECD   átlagot   2011-‐‑ben:  
míg  hazánkban   ez   az   arány   50%  volt,   addig   az  OECD  országokat   tekintve   csak  
34%.  Magyarországhoz  képest  az  arányokat  tekintve  csak  Észtországban  képeztek  
több   diákot   e   területen,   ott   a   műszaki,   ipari,   illetve   építőipari   végzettségűek  
hányada   57%   volt.   A   legalacsonyabb   aránnyal   e   tekintetben   Belgium   (16%)   és  
Hollandia  (19%)  jellemezhető.  

  
3.3.1.  ábra:  Műszaki,  ipari,  illetve  építőipari  területen  végzők  aránya  a  szakképzést  

szerzők  közül  az  OECD  tagországokban,  2011  

  
  
Forrás:  OECD  
http://dx.doi.org/10.1787/888932848324    
Megjegyzés:  az  Egyesült  Államok,  az  Egyesült  Királyság,  Görögország,  Izrael,   Írország,  Kanada,  Mexikó,  Olaszország,  
Portugália,  Új-‐‑Zéland  esetében  nem  érhetőek  el  az  adatok.  
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3.4. A  szakképzésben  tanuló  középiskolások  aránya  és  a  GDP  közötti  kapcsolat  

Elhanyagolható   mértékben   növekszik   az   országok   bruttó   hazai   termelése   a  
szakképzésben  részesülő  középiskolások  arányának  emelkedésével. 
 
Az   Európai   Unió   tagállamai   körében   gyakorlatilag   nem   áll   kapcsolatban   a  
vásárlóerő-‐‑paritáson   mért   egy   főre   jutó   GDP-‐‑vel   a   szakképzésben   tanuló  
középiskolások   aránya.   Míg   az   egy   főre   jutó   GDP   tekintetében   kiemelkedő  
Luxemburgban   nem   különösebben   magas   a   szakképzésben   részesülők   aránya,  
addig   Ausztriában,   ahol   a   legnagyobb   arányban   kerülnek   be   a   szakképzésbe   a  
középiskolás   diákok,   a   bruttó   hazai   termelés   áll   az   uniós   átlaghoz   közelebb.  
Magyarország  mindkét  mutatót  tekintve  elmarad  az  uniós  átlagtól. 

  
3.4.1.  ábra:  Az  egy  főre  jutó  GDP  és  a  szakképzésben  részesülők  aránya  a  középfokú  

oktatásban,  2011  

  
  
Forrás:  CEDEFOP, Eurostat  
http://www.cedefop.europa.eu/EN/Files/121_voceduc_educ_ipart_2013_10_03.xlsx  
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.do?tab=table&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tec00114    
Megjegyzés:  a  rövidítések  a  következő  országoknak  felelnek  meg:  
AUT:   Ausztria,      BEL:   Belgium,      BUL:   Bulgária,      CRO:   Horvátország,      CYP:   Ciprus,      CZE:   Csehország,      DEU:  
Németország,     DNK:  Dánia,     ESP:  Spanyolország,     EST:  Észtország,     FIN:  Finnország,     FRA:  Franciaország,     GRC:  
Görögország,      HUN:   Magyarország,      IRL:   Írország,      ITA:   Olaszország,      LAT:   Lettország,      LIT:   Litvánia,      LUX:  
Luxemburg,    MAL:  Málta,    NLD:  Hollandia,    POL:  Lengyelország,    PRT:  Portugália,    ROM:  Románia,    SVK:  Szlovákia,    
SVN:  Szlovénia,    SWE:  Svédország,    UKM:  Egyesült  Királyság. 
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4. A  hazai  szakképzési  rendszerrel  kapcsolatos  fontosabb  
témakörök  áttekintése  

  

4.1. A  képzés  minősége  
  
4.1.1. Az  oktatói  gárda  színvonala  

A   szakiskolai   képzések   terén   a   legmagasabb   a   pedagógiai   képzettség  nélküli  
oktatók  aránya.  
  
Bár   az   oktatási   intézmények   számára   törvényileg   előírt,   milyen   végzettségű  
szakembereket   alkalmazhatnak,   a   gyakorlatban   sok   esetben   nem   valósul   meg,  
hogy   egy   alkalmazott   oktató   a   megfelelő   végzettséggel   rendelkezik.   A   jelenség  
leginkább   a   szakiskolákat   érinti,   ahol   a   felsőfokúnál   alacsonyabb   végzettséggel  
rendelkező   tanárok   arány   –   az   Oktatási   Jogok   Biztosának   Hivatalának   nem  
reprezentatív   mintán   végzett   kutatása   szerint   –   nagyjából   4%,   míg   más  
intézménytípusnál  1%  alatt  marad.  Bár  ennél  az  aránynál  vannak  pesszimistább  
becslések   is,   az  mindenképpen   elmondható,   hogy   az   elmúlt   évek   tendenciáihoz  
képest   még   mindig   sokan   dolgoznak   szakiskolai   tanári   állásokban   megfelelő  
pedagógiai  képesítés  nélkül.  

  
4.1.1.1.  ábra:  Oktatók  végzettsége  iskolatípusonként,  2009 

  
  
Forrás:  Oktatási  Jogok  Biztosának  hivatala  
http://www.oktbiztos.hu/ugyek/iskolai_agresszio_jelentes.pdf  
  

  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Hajdu  Gábor  –  Sáska  Géza  (szerk.)  (2009):  Iskolai  veszélyek  –  Az  oktatási  jogok  biztosának  vizsgálata.  Oktatási  
Jogok  Biztosának  Hivatala,  Budapest.  http://www.oktbiztos.hu/ugyek/iskolai_agresszio_jelentes.pdf   (acc.:   2013.  
08.26.)  
Liskó  Ilona  (2008):  Szakképzés  és  lemorzsolódás.  In:  Fazekas  Károly  –  Köllő  János  –  Varga  Júlia  (szerk.):  Zöld  könyv  
a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   95-‐‑120.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.12.)     
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4.1.2. A  szakiskolai  oktatás  minősége  

A   szakiskolákban   a   többi   középfokú   oktatási   intézményhez   képest  
alacsonyabb   minőségű   oktatás   zajlik,   ami   végső   soron   az   ott   tanulóknak   az  
alapfokú  oktatás  során  elért  tudásszintjének  hanyatlásában  mutatkozik  meg.  
  
Az   Országos   Kompetenciamérés   adatai   alapján   megállapítható,   hogy   a  
szakiskolás   diákok   fejlődtek   a   legkevesebbet   az   általános   iskola   befejezését  
követően.   Ha   egy   adott   kohorsz   8.   és   10.   évfolyamos   eredményeit   vizsgáljuk,  
látható,   hogy   a   szakiskolákba   járók   tulajdonképpen   visszafejlődtek   az   általános  
iskola   8.   osztályában  mért   szinthez   képest  mind  matematika,  mind   szövegértés  
terén,   míg   a   6.   és   10.   évfolyamos   eredményeket   összehasonlítván,   szintén  
tapasztalható,  hogy  a  legkevesebbet  a  szakiskolások  fejlődtek.  Elmondható,  hogy    
a  később  szakiskolába  járók  6.  és  8.  évfolyam  között  hasonló  mértékben  fejlődtek,  
mint   a   többi   képzésbe   jelentkezők,   de   a   szakiskolában   ez   a   fejlődési   tendencia  
megtört.  

  
4.1.2.1.  ábra:  Adott  kohorsz  képességpontjainak  átlaga  három  kompetenciavizsgálat  

során,  2012 

  
  
Forrás:  Országos  Kompetenciamérés  –  Országos  jelentés,  2012:  65.  
http://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2012/OKM_orszagos_jelentes_2012.pdf  

  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Fehérvári   Anikó   (2008):   Lemorzsolódás   a   szakiskolákban   –   egy   empirikus   kutatás   tapasztalatai.   In:   Fehérvári   Anikó  
(szerk.)   Szakképzés   és   lemorzsolódás.   Oktatáskutató   és   Fejlesztő   Intézet.   Budapest.   pp.   165-‐‑281.  
http://www.ofi.hu/elemek/userfiles/283_Fehervari_Szakkepzes%20es%20lemorzsolodas.pdf  (acc.:  2013.07.12.)  
Havas  Gábor  (2008):  Esélyegyenlőség,  deszegregáció.   In:  Fazekas  Károly  –  Köllő  János  –  Varga  Júlia   (szerk.):  Zöld  
könyv   a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   pp.   120-‐‑138.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.08.)  
Liskó   Ilona   (2006):   A   szakiskolák   presztízsvesztése.   Educatio   2006/2.   pp.   252-‐‑267.   www.edu-‐‑
online.eu/hu/letoltes.php?fid=tartalomsor/822  (acc.:2013.09.02.)  
Nahalka   István   –   Vass   Vilmos   (2009):   A   szakképzés   helye,   szerepe   a   magyar   oktatás   rendszerében   az  
esélyegyenlőtlenségek   és   a   munkaerő-‐‑piaci   igények   szempontjainak   figyelembevételével.  
http://www.afsz.hu/resource.aspx?ResourceID=afsz_tamop222_szakanyag_NahalkaVass  (acc.:  2013.08.01.)  
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4.2. Munkaerő-‐‑piaci  tendenciák  
  

4.2.1. A  szakképzettek  iránti  munkaerő-‐‑piaci  kereslet  

Bár   a   szakiskolákból   a   munkaerő-‐‑piaci   keresletet   meghaladó   számban  
kerülnek   ki   potenciális   szakképzett   munkavállalók,   a   munkaadók   mégis   a  
szakképzettek  hiányát  tapasztalhatják.  
  
A  szakiskolai  kibocsátás  és  a  szakképzettek  iránti  kereslet  egyenlegére  vonatkozó  
becslések  a  szakiskolát  végzettek  túlkínálatára  utalnak,  azonban  a  pályaelhagyás  
következtében  számos  volt  szakiskolás  nem  jelenik  meg  szakmájának  munkaerő-‐‑
piacán.   Mindemellett   a   szakmunkások   területi   mobilitásának   hiánya,   a  
szakiskolai   diákok   alacsony   tudásszintje,   de   akár   romák   ellen   irányuló  
diszkrimináció   miatt   is   problematikus   lehet   a   megfelelő   szakképzett   munkaerő  
megtalálása   a   vállalatok   számára,   azonban   valószínűsíthető,   hogy   alapvetően   a  
technológiai  változásokhoz  való  alkalmazkodóképességet  hiányolják  az  állásokra  
jelentkezők  körében.  Az  utóbbi  évek  során  a  vállalatok  mintegy  15%-‐‑a  szembesült  
az   üres   álláshelyeik   megfelelően   képzett   pályakezdő   szakmunkással   való  
betöltésével  kapcsolatos  nehézségekkel.  

  
4.2.1.1.  ábra:  A  megfelelő  képzettségű  pályakezdő  szakmunkásokkal  nehezen  

feltölthető  álláshelyek  aránya,  2011-‐‑2013 

  
  
Forrás:  GVI  Szakiskola_2011,  Szakiskola_2012  és  Szakiskola_2013  projektjei  
  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Fazekas  Mihály  –  Hajdu  Miklós  (2011):  A  szakképző  iskolát  végzettek  iránti  kereslet  és  kínálat  várható  alakulása  –  2011.  
GVI.   Budapest.   http://www.gvi.hu/data/research/szakiskola_2011_vallalatok_tanulmany_111130.pdf   (acc.  
2013.07.08.)  
Juhász   Ágnes   –   Juhász   Judit   –   Borbély-‐‑Pecze   Tibor   Bors   (2009):   Munkaerőhiány   és   kínálati   többlet   azonos  
szakképesítéssel   rendelkezők   körében:   a   szakképzés   lehetőségei.   Panta   Rhei   Társadalomkutató   Bt.   Budapest.  
http://www.migrinfo.hu/user_files/110727thgwhg089797.pdf  (acc.  2013.07.08.)  
Kézdi   Gábor   –   Köllő   János   –   Varga   Júlia   (2008):   Az   érettségit   nem   adó   szakmunkásképzés   válságtünetei.   In:  
Munkaerőpiaci   tükör,   2008.   MTA   KTI.   Budapest.   http://econ.core.hu/file/download/mt2008/kozelkep.pdf   (acc.  
2013.07.08.)  
Köllő  János  (2009):  Pálya  szélén  –  Iskolázatlan  munkanélküliek  a  posztszocialista  gazdaságban.  Osiris  Kiadó.  Budapest.  
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4.2.2. A  szakiskolát  végzettek  bérei  

A   diplomás   munkavállalók   a   szakiskolát   végzettek   béreinek   többszörösét  
keresik  meg,  de  már  érettségivel  is  jelentősen  javulnak  a  fizetéssel  kapcsolatos  
kilátások.  
  
A   2011.   évi   Bértarifa-‐‑felvétel   adatainak   tükrében   a   szakiskolai   végzettséggel  
rendelkező   munkavállalók   átlagos   havi   alapbére   83.538   forint   volt.   Ez   az   érték  
mintegy   20.000   forinttal   haladja  meg   az   általános   iskolát   végzettek,   illetve   6.000  
forinttal   múlja   felül   az   alapfokú   végzettséggel   nem   rendelkező   munkavállalók  
átlagbérét.   Azonban   az   érettségizettek   közel   70.000,   a   diplomások   pedig   több,  
mint   260.000   forintos   bérprémiumra   számíthatnak   az   átlagfizetéseket   vizsgálva.  
Érdemes   az   átlagos   értékek   mellett   a   bérek   mediánértékét   –   amelyek  
értelmezhetőek   úgy,   hogy   ezekhez   képest   az   adott   iskolai   végzettségűek   egyik  
fele  rosszabbul,  másik  fele  pedig  jobban  keres  –  is  figyelembe  venni,  ezek  ugyanis  
kevésbé  torzítottak  a  kiugróan  magas  keresetek  által.  A  legfeljebb  nyolc  általános  
iskolai   osztályt   végzettek   bérének   mediánja   a   2011.   évi   minimálbérnek  
megfelelően  78.000  forint  volt,  a  szakiskolát  végzettek  körében  pedig  a  garantált  
bérminimumnak   megfelelő   94.000   forint   volt   ez   az   érték.   Az   érettségizettek  
körében   a   fizetések   mediánja   125.000,   a   diplomások   esetében   pedig   ennek  
duplája,  250.000  forint  volt.  

  
4.2.2.1.  ábra:  A  bérek  mediánja  a  különböző  iskolai  végzettségű  munkavállalók  

körében,  2011 

  
Forrás:  Nemzeti  Munkaügyi  Hivatal  –  Bértarifa-‐‑felvétel,  2011  
  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Kertesi   Gábor   –   Köllő   János   (2006):   Felsőoktatási   expanzió,   „diplomás   munkanélküliség”   és   a   diplomák   piaci   értéke.  
Közgazdasági  Szemle,  LIII.  évf.,  2006.  március,  pp.  201–225.;  http://epa.oszk.hu/00000/00017/00124/pdf/01kertesi-‐‑
kollo.pdf  (acc.  2013.07.15.)  
Galasi   Péter   (2005):   Felsőfokú   végzettség   és   felsőfokú   végzettséget   igénylő   munkahelyek:   bérprémium   és  
reallokáció   (1994–2002).   In:   Galasi   Péter   –   Varga   Júlia   (szerk.):   Munkaerőpiac   és   oktatás.   MTA  
Közgazdaságtudományi  Intézet.  Budapest.  http://econ.core.hu/doc/KTI_books/ktik1_6.pdf  (acc.  2013.07.15.)  
OECD   (2012):   Education   at   a   Glance   2012.   OECD.   http://www.oecd.org/edu/EAG%202012_e-‐‑
book_EN_200912.pdf  (acc.  2013.07.15.)  
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4.2.3. A  szakiskolát  és  szakmunkásképzőt  végzettek  munkanélküliségi  rátája  

A  munkanélküliségi   ráta  országos   szintjéhez  képest  magasabb  a  mutatónak  a  
szakiskolát  és  szakmunkásképzőt  végzettek  körében  mért  értéke.  
  
A   szakképzettek   körében   mért   munkanélküliségi   ráta   az   elmúlt   öt   évben  
mindvégig   meghaladta   az   összes   végzettségi   kategóriát   együttesen   jellemző  
adatot.  A  két  érték  közötti  különbség  2008-‐‑ban  0,4  százalékpont  volt,  ami  2011-‐‑re  
1,3  százalékpontra  emelkedett,  2012-‐‑ben  pedig  1,2  százalékpontos  szinten  állt  –  a  
Központi  Statisztikai  Hivatal  legfrissebb,  2012.  évi  adatai  szerint  a  szakképzettek  
munkanélküliségi   rátája   12,1%,   míg   az   országos   ráta   10,9%   volt.   Ez   azt   jelenti,  
hogy   a   szakiskolát   és   szakmunkásképzőt   végzettek   az   átlagosnál   nagyobb  
valószínűséggel   válnak   munkanélkülivé,   ezzel   kedvezőtlenül   befolyásolván   a  
hazai  munkanélküliségi  ráta  alakulását.  

  
4.2.3.1.  ábra:  A  munkanélküliségi  ráta  alakulása,  2008-‐‑2012 

  
  
Forrás:  Központi  Statisztikai  Hivatal  
http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qlf046.html  
  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Kertesi   Gábor   –   Köllő   János   (2006):   Felsőoktatási   expanzió,   „diplomás   munkanélküliség”   és   a   diplomák   piaci   értéke.  
Közgazdasági  Szemle,  LIII.  évf.,  2006.  március,  pp.  201–225.;  http://epa.oszk.hu/00000/00017/00124/pdf/01kertesi-‐‑
kollo.pdf  (acc.  2013.07.15.)  
Hajdu   Miklós   (2012):   Érdemes   diplomát   szerezni   Magyarországon   vagy   munkanélküliség   vár   a   pályakezdő  
diplomásokra?   GVI.   Budapest.   http://www.gvi.hu/data/research/diploma_2012_ksh_diplomas_120801.pdf   (acc.  
2013.07.29.)  
Makó   Ágnes   (2014):   A   szakképzett   pályakezdők   munkaerő-‐‑piaci   helyzete   és   elhelyezkedési   esélyei.   GVI.  
Budapest.  http://www.gvi.hu/data/papers/szakiskola_2013_cikk_kutfuz_140210_boritoval_.pdf  (acc.  2014.05.13.)  
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4.2.4. A  beiskolázási  keretszámok  alakulása  

A   szakképzés   beiskolázási   keretszámait   illetően  nagyobb   számban   születik   a  
létszámok   stagnálására,   illetve   növekedésére   irányuló   döntés   az   illetékes  
bizottságoknál,   mint   a   férőhelyek   csökkentésére   vonatkozó   elhatározás,  
továbbá  a  létszámnövekedésre  vonatkozó  döntések  nagyobb  arányban  vonnak  
maguk   után   tényleges   létszámgyarapodást,   mint   a   létszámcsökkentést   célzó  
döntéseket   követő   tényleges   létszámcsökkenések   aránya   a   szakképzettek  
munkaerő-‐‑piaci  túlkínálata  ellenére.  
  
Az   egyes   régiókban   az   iskolarendszerben   oktatott   képzések   beiskolázási  
keretszámait   illetően   2008   és   2012   között   a   Regionális   Fejlesztési   Bizottságok  
(RFKB)  döntöttek.  Ezen  bizottságok  2008  és  2010  között  mindhárom  évben   jóval  
több   szakma   esetében   döntöttek   a   beiskolázási   keretszámok   elmúlt   évi   szinten  
tartása  vagy  növelése  mellett  az  adott  szakképesítés  támogatásával  vagy  kiemelt  
támogatásával,   mint   a   férőhelyek   csökkentését   illetően   a   szakképzési   fejlesztési  
forrás  általi  támogatás  megvonásával.  Mindezeken  túl  a  2009/2010.  és  a  2011/2012.  
tanévek   között   jellemzően   nagyobb   arányban   valósultak   meg   a   tanéveket  
megelőző   évi   RFKB-‐‑döntések   közül   azok,   amelyek   létszámnövekedést   célozták,  
mint  a  létszámcsökkenés  irányába  ható  határozatok.  

  
4.2.4.1.  ábra:  A  Regionális  Fejlesztési  Bizottságok  döntései  és  a  valós  

létszámváltozások  közötti  kapcsolat,  2008-‐‑2010 

  
  
Forrás:  MKIK,  KIR-‐‑STAT  
Megjegyzés:  A  létszámváltozást  a  szakképzést  a  11.  évfolyamokon  ténylegesen  megkezdő  diákok  körében  vizsgáltuk.  
  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Fazekas  Mihály  (2009):  A  2008-‐‑as  RFKB  döntések  előkészítésének  elemzése:  Az  RFKB  döntések,  tihanyi  javaslatok  és  
munkaerőpiaci  előrejelzések  összevetése.  MKIK  GVI.  Budapest.  
http://www.gvi.hu/index.php/hu/research/showItem.html?id=296  (acc.  2013.07.04.)  
Fazekas  Mihály  (2011):  Az  RFKB  döntések  háttere  és  hatásossága:  A  Regionális  Fejlesztési  és  Képzési  Bizottságok  2008.  és  
2010.  közötti  működése  a  számok  tükrében.  MKIK  GVI.  Budapest.  
http://www.gvi.hu/index.php/hu/research/showItem.html?id=268  (acc.  2013.07.04.)  
Hajdu  Miklós  (2012):  Az  RFKB  döntések  hatása  a  szakképzésbe  belépő  tanulók  számának  változására.  MKIK  GVI.  
Budapest.  http://www.gvi.hu/index.php/hu/papers/show.html?id=139  (acc.  2013.  08.  30.)     
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4.3. Tanulói  teljesítmény  
  

4.3.1. A  szociális  kompetenciák  a  szakiskolások  körében  

A   szakiskolások   azon   társas   viselkedéssel   kapcsolatos   készségei,   amelyek  
alapvetően   meghatározzák   magánéleti   és   tanulmányi   sikereiket,   alacsony  
szintűek  a  többi  középfokú  iskolatípusban  tanulókhoz  képest.  
  
A   15   éves   diákok   körében   a   személyiség   társas   jellemzőinek   mérésének  
napjainkban  egy  legmeghatározóbb  eszköze,  a  Big  Five  modell  vizsgálata  alapján  
jelentős  különbség  tapasztalható  a  szakiskolások  és  a  többi  középfokú  iskolatípus  
tanulói  között.  A  modell  öt  faktorának  mindegyikét  tekintve  jóval  kedvezőtlenebb  
kép   rajzolódik   ki   a   szakiskolásokról,   mint   a   többi   tanulóról,   akik   iskolatípustól  
függetlenül   hasonlóan   jellemezhetőek.   A   szakiskolások   szociális   készségeinek  
hiányosságai  a  16  éves  korosztályban  is  tapasztalhatóak.  

  
4.3.1.1.  ábra:  A  szociális  kompetenciák  a  középiskolákban  a  15  éves  diákok  körében,  

2006 

  
  
Forrás:   Kasik,   László   (2006):   A   társas   viselkedés,   a   tanulmányi   teljesítmény   és   a   tanulási-‐‑kulturális   szokások  
összefüggése  13-‐‑16  éves  korban.  In:  Csapó  Benő  (szerk.)  Magyar  Pedagógia  106  (3),  Szeged.  
http://www.magyarpedagogia.hu/document/Kasik_MP1063.pdf    

A   szakiskolai   tanulók   szociális   kompetenciáinak   fejlesztését   a   Szakiskolai  
Fejlesztési  Program  is  céljai  között  tartotta  számon  2003  és  2009  között.  
  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Gál   Ferenc   (2010):   A   Szakiskolai   Fejlesztési   Program   fejlesztései.   In:   Szakképzési   Szemle   2010/1.,   Budapest.  
http://www.mszt.iif.hu/documents/szsz100105_gal.pdf  (acc.  2013.12.05.)  
Kasik  László  (2006):  A  társas  viselkedés,  a  tanulmányi  teljesítmény  és  a  tanulási-‐‑kulturális  szokások  összefüggése  13-‐‑16  
éves   korban.   In:   Csapó   Benő   (szerk.)   Magyar   Pedagógia   106   (3),   Szeged.  
http://www.magyarpedagogia.hu/document/Kasik_MP1063.pdf  (acc.  2013.12.03.)  
Zsolnai   Anikó   (2008):   A   szociális   készségek   fejlődése   és   fejlesztése   gyermekkorban.   In:   Géczi   János   (szerk.)  
Iskolakultúra  2008/1.,  Budapest.  http://www.iskolakultura.hu/iol/iol2008_2_119-‐‑140.pdf  (acc.  2012.12.04.)  
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4.3.2. A  szakiskolások  körében  mért  tudásszint  a  többi  iskolatípus  tanulóihoz  képest  

A  szakiskolások  általános   tudása  alacsonyabb  szintű,  mint  a   többi  középfokú  
iskolatípusban  tanulóké.  
  
A   szakiskolai   diákok   matematikai   és   szövegértési   kompetenciái   elmaradnak   a  
szakközépiskolákba,   illetve   a   gimnáziumokba   járó   diákokéitól.   Az   Országos  
Kompetenciamérés  2010.,    2011.  és  2012.  évi,  10.  évfolyamosokra  vonatkozó  adatai  
szerint   a   középfokú   oktatási   intézmények   szakiskolai   telephelyein   elért  
szövegértési   átlagpontszám  a  gimnáziumi   tanulókat   jellemző   átlagpontszám  83-‐‑
85%-‐‑át  tette  ki  a  vizsgált  évek  során,  csökkenő  tendenciát  mutatva.  A  matematikai  
kompetenciákat  kifejező  átlagpontszámokat   tekintve  ez  a  hányados  81-‐‑82%  volt,  
azonban   egyértelmű   tendencia   nem   látható.   A   szakközépiskolai   képzésben  
tanulók  átlagpontszámait  már  jobban  megközelítik  a  szakiskolai  diákok  adatai.  A  
szövegértést   tekintve   megállapítható,   hogy   a   szakiskolai   telephelyeken   mért  
átlagok  a  szakközépiskolai  átlagok  90-‐‑92%-‐‑át,  a  matematikai  képességeket  nézve  
pedig   88-‐‑89%-‐‑át   tették  ki.  A   szakközépiskolákhoz  viszonyítva   is   tapasztalható   a  
szakiskolákban   mért   szövegértési   átlagpontszámok   lemaradása.   Mindehhez    
magas   lemorzsolódási   arányszámok   (lásd   a   4.3.3.   alfejezetet)   és   az   erősödő  
kontraszelekció   (lásd   a   4.4.3.   alfejezetet)   jelenségei   kapcsolódnak.   Bár   a  
szakiskolai   tanulmányi   követelmények   elmaradnak   a   többi   középfokú  
intézménytípusban   elvárt   szinttől,   mégis   magasabban   alakul   az  
évfolyamismétlésre  bukott  tanulók  aránya  a  szakiskolákban.  

  
4.3.2.1.  ábra:  Az  Országos  Kompetenciamérés  pontszámai  a  szakiskolákban  a  

gimnáziumokhoz  és  a  szakközépiskolákhoz  képest,  2010-‐‑2012 

  
  
Forrás:  Oktatási  Hivatal  –  Országos  Kompetenciamérés,  2010,  2011,  2012 
Megjegyzés:  A  gimnáziumi  telephelyeket   jellemző  átlagpontszám  számításakor  a  4,  a  6  és  a  8  évfolyamos  gimnáziumok  
adatait  aggregáltuk.  
  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Társy   József   (2010):  A   szakképzés   jövője   –   a   jövő   szakképzése.   In:   Szakképzési   Szemle   (26).   Magyar   Szakképzési  
Társaság.   Budapest  
http://site.nive.hu/folyoiratok/images/stories/Szemle/2010/1szam/2100113_tarsy_aszakkepzesjovojeajovoszakkep
zese.pdf  (acc.  2013.07.08.)     
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4.3.3. Korai  iskolaelhagyás,  lemorzsolódás  

A  szakképzésben,  a  többi  középszintű  oktatási  képzéshez  viszonyítva,  magas  a  
képzést  be  nem  fejezők,  tehát  a  lemorzsolódó  tanulók  aránya.  
  
A  korai  iskolaelhagyás  mérésével  kapcsolatban  nincsen  egyértelmű  konszenzus,  a  
lemorzsolódó   tanulók   arányára   vonatkozó   becslések   vizsgálatonként   nagyon  
eltérő   képet  mutatnak.  A   kutatók   és   szakemberek   azonban   abban   egyetértenek,  
hogy   a   jelenség   legsúlyosabb   mértékben   a   szakiskolai   képzéseket   érinti.   Az  
évismétlésre   történő   bukások   aránya   –   amelyet   egyes   definíciók   szintén  
lemorzsolódásként  értelmeznek  –  a  szakiskolákban  a  legmagasabb.  

  
4.3.3.1.  ábra:  Az  évfolyamismétlő  tanulók  aránya  az  egyes  középfokú  oktatási  

intézmény  típusokban,  2011/2012 

  
  
Forrás:  Oktatási  Évkönyv  2011/2012  
http://www.kormany.hu/download/8/f9/b0000/Oktatási_Évkönyv_2011_2012.pdf  
  

  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Fehérvári   Anikó   (2008):   Lemorzsolódás   a   szakiskolákban   –   egy   empirikus   kutatás   tapasztalatai.   In:   Fehérvári   Anikó  
(szerk.)  Szakképzés  és  lemorzsolódás.  Kutatás  közben  sorozat,  Oktatáskutató  és  Fejlesztő  Intézet,  
Budapest.   165-‐‑281.   http://www.ofi.hu/elemek/userfiles/283_Fehervari_Szakkepzes%20es%20lemorzsolodas.pdf  
(acc.  2013.07.12.)  
Kerékgyártó   László   (2003):   Tények   és   lehetőségek   a   szakiskolában.   Nemzeti   Szakképzési   Intézet,   Budapest.  
https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/Szakiskolai_meresek/DL.php?f=Tenyek_es_lehet
osegek_a_szakiskolakban_2003.pdf  (acc.  2013.09.04.)  
Kertesi  Gábor  –  Kézdi  Gábor  (2008):  A  roma  és  nem  roma  fiatalok  középiskolai  továbbtanulása:  Első  eredmények  a  
TÁRKI-‐‑Educatio  Életpálya-‐‑felmérése  alapján.  In:  Kolosi  Tamás  –  Tóth  István  György  (szerk.)  Társadalmi  riport  2008,  
Budapest.  http://www.tarsadalomkutatas.hu/kkk.php?TPUBL-‐‑A-‐‑821/publikaciok/tpubl_a_821.pdf  (acc.  
2013.07.12.)  
Liskó  Ilona  (2008):  Szakképzés  és  lemorzsolódás.  In:  Fazekas  Károly  –  Köllő  János  –  Varga  Júlia  (szerk.):  Zöld  könyv  
a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   95-‐‑120.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.  2013.07.12.)  
Mártonfi  György   (2008).  A  lemorzsolódás  problémája  a  magyar   szakképzésben   és   szakképzés-‐‑politikában.   In:  Fehérvári  
Anikó   (szerk.)   Szakképzés   és   lemorzsolódás.   Kutatás   közben   sorozat,   Oktatáskutató   és   Fejlesztő   Intézet,  
Budapest.   134-‐‑164.   http://www.ofi.hu/elemek/userfiles/283_Fehervari_Szakkepzes%20es%20lemorzsolodas.pdf  
(acc.  2013.07.12.)  
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4.4. A  szakiskola  helye  a  társadalomban  
  

4.4.1. Társadalmi  kirekesztődés  veszélyének  kitett  tanulók  koncentrálódása  

A   szakiskolákba   jár   a   legtöbb   hátrányos   helyzetű   tanuló4   a   középfokú  
iskolatípusok  közül.  
  
Az  1997.  évi  XXXI.   törvény  67/A.  §-‐‑a  szerint  hátrányos  helyzetű  az  a   rendszeres  
gyermekvédelmi   kedvezményre   jogosult   gyermek,   aki   esetében   az   alábbi  
körülmények  közül  egy  fennáll:  
a)  a  szülei  vagy  a  gyámja  legfeljebb  alapfokú  iskolai  végzettséggel  rendelkezik,  
b)  a  legalább  egyik  szülője  vagy  a  gyámja  alacsony  foglalkoztatottságú,  
c)  a  gyermek  elégtelen  lakókörnyezete,  illetve  lakáskörülményei.  
A   szakiskolai   képzés   óriási   teherként   viseli   a   halmozottan   hátrányos   helyzetű  
gyermekek   oktatásának   súlyát,   akiknek   sokszor   súlyos   hiányosságaik   vannak  
szociális   és   tanulási   készségeik   terén.   A   helyzet   súlyosságát   feltáró   kutatások  
egyelőre  hiányoznak,  ezek  pótlása  rendkívüli  fontosságú  feladat.  

  
4.4.1.1.  ábra:  A  hátrányos  helyzetű  tanulók  aránya  az  egyes  középfokú  oktatási  

intézmény  típusokban,  2011/2012 

  
  
Forrás:  Oktatási  Évkönyv  2011/2012  
http://www.kormany.hu/download/8/f9/b0000/Oktatási_Évkönyv_2011_2012.pdf  
  

  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
André   Lászlóné   –   Kerékgyártó   László   (2007):   Fejlesztési   programok   és   eredmények   a   hátrányos   helyzetű   fiatalok  
szakiskolai   szakképzésének   előkészítésében   (1998-‐‑2006).   NSZFI,   Budapest,   2007.  
https://www.nive.hu/Downloads/Szakkepzesi_dokumentumok/Szakiskolai_meresek/DL.php?f=Fejlesztesi_prg_
eredmenyek_hatranyos_helyz_fiatalok_szakisk_elokesziteseben.pdf  (acc.  2013.07.29.)  
Liskó   Ilona   (2002):   A   hátrányos   helyzetű   tanulók   oktatásának   minősége.   Új   Pedagógiai   Szemle,   2002/   2.  
http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk&kod=2002-‐‑02-‐‑ko-‐‑lisko-‐‑hatranyos  (acc.  2013.07.29.)     

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
4  A  hátrányos  helyzet  megállapítására  vonatkozó  jogi  körülményeket  1997.  évi  XXXI.  törvény  67/A.  §  tartalmazza.  
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4.4.2. A  szakiskola  jelentősége  a  roma  tanulók  körében  

A  nyolcadik  évfolyamot  sikeresen  befejező  roma  származású  diákok  körében  a  
szakiskolai   képzés   választása   gyakoribb,  mint   a   nem   roma   tanulók   esetében,  
akik  inkább  szakközépiskolában  vagy  gimnáziumban  tanulnak  tovább.  
  
A   középiskola   típusának   megválasztása   eltérően   alakul   roma   és   a   nem   roma  
származású   tanulók   körében.   Míg   a   nyolcadik   osztály   befejezése   után   a   roma  
diákok   közel   60%-‐‑a   a   szakiskolai   képzést   választja,   addig   ez   az   arány   a   nem  
romák   körében   alig   több,   mint   20%   a   az   Életpálya-‐‑felmérés   első   hullámának  
adatai   alapján.   Megállapítható,   hogy   míg   a   nem   roma   tanulók   körülbelül  
háromnegyede   iratkozik   be   alapfokú   tanulmányai   után   érettségit   adó  
középiskolába,  addig  a  romák  körében  ez  az  arány  alig  több,  mint  egyharmad.  

  
4.4.2.1.  ábra:  A  nyolcadik  osztályt  elvégzők  továbbtanulási  lépései,  2006 

  
  
Forrás:  Kertesi  Gábor  –  Kézdi  Gábor  (2008):  A  roma  és  nem  roma  fiatalok  középiskolai  továbbtanulása:  Első  eredmények  a  
TÁRKI-‐‑Educatio  Életpálya-‐‑felmérése  alapján.   In:  Kolosi  Tamás  –  Tóth   István  György   (szerk.)  Társadalmi   riport  2008,  
Budapest  
http://www.tarsadalomkutatas.hu/kkk.php?TPUBL-‐‑A-‐‑821/publikaciok/tpubl_a_821.pdf  

Elmondható  továbbá,  hogy  míg  a  nem  roma  tanulók  közül  a  kompetenciamérésen  
rosszabb   eredményeket   nyújtók   választják   inkább   a   szakiskolát,   addig   a   roma  
diákok   esetében   a   közepes   és   jó   kompetencia-‐‑pontszámokat   elérők   esetében   a  
magasabb   a   szakiskolába   továbblépők   aránya.   Mindemellett   más   kutatások  
eredményei  szerint  a  romáknak  nem  a  képességeiknek  megfelelő  középiskolákba  
van  esélyük  bekerülni,  hanem  olyanokba,  ahova  kevesen  jelentkeznek.  
  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Kertesi   Gábor   –   Kézdi   Gábor   (2008):  A   roma   és   nem   roma   fiatalok   középiskolai   továbbtanulása:   Első   eredmények   a  
TÁRKI-‐‑Educatio  Életpálya-‐‑felmérése  alapján.  In:  Kolosi  Tamás  –  Tóth  István  György  (szerk.)  Társadalmi  riport  2008,  
Budapest.   http://www.tarsadalomkutatas.hu/kkk.php?TPUBL-‐‑A-‐‑821/publikaciok/tpubl_a_821.pdf   (acc.  
2013.07.12.)  
Liskó   Ilona   (2005):  A   roma   tanulók   középiskolai   továbbtanulása.   In:   Czeizer   Zoltán   (szerk.)   Kutatás   Közben   268.,  
Budapest.  www.hier.iif.hu/en/letoltes.php?fid=kutatas_kozben/184  (acc.  2013.12.03.)     
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4.4.3. Erősödő  tudás  alapú  kontraszelekció  

A   szakiskola   a  magyar   oktatási   rendszer   szelekciós  mechanizmusainak   kitett  
intézmény,   így   nagy   arányban   vannak   jelen   gyenge   tanulmányi  
eredményekkel  rendelkező  tanulók  ebben  az  iskolatípusban.  
  
Az  alacsony  tudásszint  nem  csupán  a  szakiskolai  képzés  alacsony  színvonalának  
köszönhető,   hanem   a   túl   korai   pályaválasztás   problémájából   eredő  
kontraszelekciónak   is.   A   legfrissebb   kompetencia-‐‑felmérés   adatainak   tükrében  
következtethetünk   arra,   hogy   a   szakiskolában   tanulók,   már   a   6.   évfolyamon   is  
lényegesen   gyengébb   eredményeket   értek   el,   mint   a   többi   képzési   formában  
tanulók.  
A  2006.  évi  PISA-‐‑felmérés,  amely  a  15  éves  diákok  alkalmazásképes  tudását  veszi  
vizsgálatának   középpontjába,   alátámasztja,   hogy  Magyarországon   a   nemzetközi  
átlagnál   nagyobb   tudás-‐‑különbség   mutatkozik   a   szakképzésben   és   a  
gimnáziumban  tanulók  között.  

  
4.4.3.1.  ábra:  A  PISA-‐‑vizsgálat  eredményeinek  átlaga  képzési  típusonként,  2006 

  
  
Liskó   Ilona   (2008):  Szakképzés   és   lemorzsolódás.   In:   Fazekas  Károly   –  Köllő   János   –  Varga   Júlia   (szerk.):   Zöld  
könyv   a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   pp.   95-‐‑120.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.12.)  

  

Vonatkozó  szakirodalmak:  
Fehérvári   Anikó   (2008):   Lemorzsolódás   a   szakiskolákban   –   egy   empirikus   kutatás   tapasztalatai.   In:   Fehérvári   Anikó  
(szerk.)  Szakképzés  és  lemorzsolódás.  Kutatás  közben  sorozat,  Oktatáskutató  és  Fejlesztő  Intézet,  Budapest.  pp.  
165-‐‑281.   http://www.ofi.hu/elemek/userfiles/283_Fehervari_Szakkepzes%20es%20lemorzsolodas.pdf   (acc.:  
2013.07.12.)    
Havas  Gábor  (2008):  Esélyegyenlőség,  deszegregáció.   In:  Fazekas  Károly  –  Köllő  János  –  Varga  Júlia   (szerk.):  Zöld  
könyv   a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   pp.   120-‐‑138.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.08.)  
Liskó  Ilona  (2008):  Szakképzés  és  lemorzsolódás.  In:  Fazekas  Károly  –  Köllő  János  –  Varga  Júlia  (szerk.):  Zöld  könyv  
a  magyar  közoktatás  megújításáért.  Ecostat,  Budapest.  pp.  95-‐‑120.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.12.)     
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4.4.4. A  szakmunkás  végzettség  öröklődése  

A   gyerekek   iskolaválasztásában   döntő   szerepe   van   szüleik   iskolai  
végzettségének,   ennélfogva   a   szakiskolai   képzéseket   legnagyobb   arányban  
azon   diákok   választják,   akiknek   szülei   hasonló   iskolai   végzettsége   hasonló  
szinten  van. 
  
A   szülők   iskolai   végzettsége   és   gyermekük   iskolájának   megválasztása   között  
összefüggés   mutatható   ki.   Az   Oktatási   Jogok   Biztosának   Hivatala   2000-‐‑ben  
lebonyolított   adatfelvétele   szerint   megállapítható,   hogy   az   alacsony   iskolai  
végzettségű   szülők5   gyermekei   kerülnek   a   legnagyobb   valószínűséggel   a  
szakiskolák  padjaiba.  Ugyanekkor  a  magas  iskolai  végzettségű  szülők6  elenyésző  
eséllyel  küldik  gyermekeiket  szakiskolába.    

  
4.4.4.1.  ábra:  A  szülők  iskolai  végzettsége  és  gyermekük  iskolaválasztása,  2000/2001 

  
 
Forrás: Ligeti György – Márton Izabella (2000): Diákjogok és pedagógusjogok az iskolában. Oktatási Minisztérium 
Oktatási Jogok Miniszteri Biztosának Hivatala. Budapest. http://www.oktbiztos.hu/kutatasok/diakjog/dj_00.htm 

Mindemellett   látható,   hogy   a   gimnázium   választásának   valószínűsége   –   éppen  
ellentétes  módon  a  szakiskoláéval  –  a  szülők  iskolai  végzettségével  együtt  nő.  
 
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Ligeti  György  –  Márton  Izabella  (2000):  Diákjogok  és  pedagógusjogok  az   iskolában.  Oktatási  Minisztérium  Oktatási  
Jogok   Miniszteri   Biztosának   Hivatala.   Budapest.   http://www.oktbiztos.hu/kutatasok/diakjog/dj_00.htm   (acc. 
2014.02.12.) 

     

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5  Mindkét  szülő  legmagasabb  iskolai  végzettsége  szakmunkásképző.  
6  Legalább  az  egyik  szülő  felsőfokú  végzettségű,  de  a  másiknak  is  minimum  középfokú  végzettsége  van.  
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4.4.5. A  szakiskolát  végzettek  aránya  2010  és  2020  között  

Mikroszimulációs   modellek   alapján   történő   előrejelzések   szerint   várhatóan  
nem  változik  érdemben  a  szakiskolai  végzettségűek  aránya  a  népességen  belül  
a  2020-‐‑ig  tartó  időszakban,  létszámuk  azonban  mégis  csökkenni  fog.  
  
Az   iskolázási   mikroszimulációs   modellnek   (ISMIK)   a   2010.   évi   szabályozási  
környezet   változatlanságát   feltételező   eredményei   szerint   a   25-‐‑64   éves   népesség  
iskolázottsági  szintje  összességében  javulni  fog  a  2010  és  2020  közötti  időszakban.  
Mindeközben  a  szakiskolai  végzettségűek  aránya  27%  körül  állandósul  –  tehát  a  
legfeljebb   általános   iskolai   végzettségűek   hányada   fog   csökkenni   a   legalább  
érettségizett   csoport   részesedésének  megnövekedése  mellett.  Abszolút   számokat  
tekintve   a   szakiskolát   végzettek   100.000   fős   csökkenésére   lehet   számítani   a  
népességfogyás  következtében.  

  
4.4.5.1.  ábra:  A  25-‐‑64  éves  népesség  megoszlása  iskolai  végzettség  szerint,  2000-‐‑2020 

  
  
Forrás:   Hermann   Zoltán   –   Varga   Júlia   (2012):   A   népesség   iskolázottságának   előrejelzése   2020-‐‑ig   –   Iskolázási  
mikroszimulációs  modell  (ISMIK)  
http://www.econ.core.hu/file/download/bwp/bwp1204.pdf  

A   szakképzettek   aránya   hasonlóan   alakul   akkor   is,   ha   a   számítások   során   a  
tankötelezettség   16   éves   korra   történő   lecsökkentése   és   a   szakiskolai  
továbbtanulási   arány   35%-‐‑ra   való   megemelésére   irányuló   intézkedések  
eredménye   is   figyelembevételre   kerül.   Ennek   hátterében   az   áll,   hogy   az  
alacsonyabb  tankötelezettségi  korhatár  következtében  várhatóan  megemelkedik  a  
lemorzsolódók   aránya,   ami   a   szakiskolai   végzettségűek   arányának   növelését  
célzó  intézkedések  ellenében  hat.  
  
Vonatkozó  szakirodalmak:  
Hajdu  Miklós  –  Dörgő  Benedek  (2012):  A  szakképző  iskolát  végzettek  iránti  kereslet  és  kínálat  várható  alakulása  –  2012.  
MKIK  GVI.  Budapest.  http://www.gvi.hu/index.php/hu/papers/show.html?id=161  (acc.  2013.08.21.)  
Hermann   Zoltán   –   Varga   Júlia   (2012):  A   népesség   iskolázottságának   előrejelzése   2020-‐‑ig   –   Iskolai   mikroszimulációs  
modell  (ISMIK).  MTA  KTI.  Budapest.  http://www.econ.core.hu/file/download/bwp/bwp1204.pdf  (acc.  2013.09.09.)  
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Melléklet 
	  

M1.  Az  ábrázolt  adatok 

  
M1.1.  táblázat:  Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  a  középfokú  oktatásban  az  

EU  tagállamaiban,  2011  

Ország   Lányok   Fiúk  

Ausztria   71%   81%  
Belgium   73%   73%  
Bulgária   43%   61%  
Ciprus   4%   21%  

Csehország   67%   79%  
Dánia   41%   52%  

Észtország   24%   44%  
Finnország   67%   73%  

Franciaország   39%   50%  
Görögország   24%   39%  
Hollandia   68%   71%  
Írország   35%   33%  

Lengyelország   37%   59%  
Lettország   30%   45%  
Litvánia   21%   36%  

Luxemburg   59%   64%  
Magyarország   21%   32%  

Málta   27%   49%  
Nagy-‐‑Britannia   36%   36%  
Németország   40%   56%  
Olaszország   49%   70%  
Portugália   38%   47%  
Románia   55%   71%  

Spanyolország   42%   49%  
Svédország   53%   60%  
Szlovákia   65%   77%  
Szlovénia   58%   72%  
EU-‐‑27   45%   56%  

  

  
Forrás:  Eurostat 
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.do?tab=table&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tps00055 
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M1.2.  táblázat:  Szakképzésben  részesülő  diákok  aránya  az  érettségit  szerzők  között  az  

EU  tagállamaiban,  2011  

Ország  
Szakképzésben  nem  részesültek  
az  érettségit  szerzők  között  

Szakképzésben  részesültek  az  
érettségit  szerzők  között  

Ausztria   19%   81%  
Belgium   34%   66%  
Bulgária   53%   47%  
Ciprus   88%   12%  

Csehország   29%   71%  
Dánia   57%   43%  

Észtország   71%   29%  
Finnország   32%   68%  

Franciaország   43%   57%  
Görögország   67%   33%  
Hollandia   34%   66%  
Írország   48%   52%  

Lengyelország   57%   43%  
Lettország   71%   29%  
Litvánia   82%   18%  

Luxemburg   39%   61%  
Magyarország   80%   20%  

Málta   77%   23%  
Németország   50%   50%  
Olaszország   37%   63%  
Portugália   57%   43%  
Románia   47%   53%  

Spanyolország   49%   51%  
Svédország   42%   58%  
Szlovákia   28%   72%  
Szlovénia   34%   66%  

  

  
Forrás:  CEDEFOP,  Eurostat  
http://www.cedefop.europa.eu/EN/Files/124_educ_grad2_2013_10_08.xls.xlsx  
http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=educ_grad2&lang=en  
Megjegyzés:  Nagy-‐‑Britannia  esetében  nem  érhetőek  el  az  adatok  
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M1.3.  táblázat:  Műszaki,  ipari,  illetve  építőipari  területen  végzők  aránya  a  

szakképzést  szerzők  közül  az  OECD  tagországokban,  2011  

Ország  
Műszaki,  ipari,  illetve  építőipari  területen  végzők  aránya  a  

szakképzést  szerzők  közül  
Ausztrália   31%  
Ausztria   29%  
Belgium   16%  
Chile   35%  

Csehország   44%  
Dánia   32%  

Észtország   57%  
Finnország   33%  

Franciaország   35%  
Hollandia   19%  
Izland   33%  
Japán   36%  
Korea   43%  

Lengyelország   43%  
Luxemburg   30%  

Magyarország   50%  
Németország   34%  
Norvégia   49%  

Spanyolország   25%  
Svájc   34%  

Svédország   41%  
Szlovákia   37%  
Szlovénia   33%  

Törökország   36%  
OECD  átlag   34%  

  

  
Forrás:  OECD  
http://dx.doi.org/10.1787/888932848324    
Megjegyzés:  az  Egyesült  Államok,  az  Egyesült  Királyság,  Görögország,  Izrael,   Írország,  Kanada,  Mexikó,  Olaszország,  
Portugália,  Új-‐‑Zéland  esetében  nem  érhetőek  el  az  adatok  
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M1.4.  táblázat:  Az  egy  főre  jutó  GDP  és  a  szakképzésben  részesülők  aránya  a  

középfokú  oktatásban,  2011  

Ország  
Szakképzésben  részesülők  aránya  a  

középfokú  oktatásban  
Egy  főre  jutó  GDP  (PPS  

index,  EU28=100)  
Ausztria   76,1   129  
Belgium   72,8   120  
Bulgária   52,2   47  
Ciprus   12,7   94  

Csehország   73,0   81  
Dánia   46,1   126  

Egyesült  
Királyság  

36,0   105  
Észtország   34,4   69  
Finnország   69,6   116  

Franciaország   44,6   109  
Görögország   31,7   80  
Hollandia   69,1   129  

Horvátország   71,5   61  
Írország   34,0   129  

Lengyelország   48,3   65  
Lettország   37,8   60  
Litvánia   28,4   68  

Luxemburg   61,4   266  
Magyarország   26,2   67  

Málta   38,9   86  
Németország   48,6   123  
Olaszország   60,0   102  
Portugália   42,4   77  
Románia   63,1   48  

Spanyolország   45,3   96  
Svédország   56,3   125  
Szlovákia   70,9   75  
Szlovénia   65,4   84  

  

  
Forrás:  CEDEFOP, Eurostat  
http://www.cedefop.europa.eu/EN/Files/121_voceduc_educ_ipart_2013_10_03.xlsx  
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.do?tab=table&init=1&plugin=1&language=en&pcode=tec00114  
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M1.5.  táblázat:  Oktatók  végzettsége  iskolatípusonként,  2009 

Végzettség   Gimnázium   Szakközépiskola   Szakiskola  

Egyetemi  diploma   91,9   77,5   43,9  
Főiskolai  diploma   7,9   21,7   52,1  

Főiskolai  diplománál  alacsonyabb   0,3   0,8   4  
  

  
Forrás:  Oktatási  Jogok  Biztosának  hivatala  
http://www.oktbiztos.hu/ugyek/iskolai_agresszio_jelentes.pdf  

 

  
M1.6.  táblázat:  Adott  kohorsz  képességpontjainak  átlaga  az  elmúlt  három  vizsgálat  

során,  2012 

Végzettség      Gimnázium   Szakközépiskola   Szakiskola  

Szövegértés 
Szakiskolai  tanulók 1345   1424   1409  

Összes  tanuló   1539   1617   1629  

Matematika  
Szakiskolai  tanulók   1353   1480   1452  

Összes  tanuló   1537   1654   1658  
  

  
Forrás:  Országos  Kompetenciamérés  –  Országos  jelentés,  2012  
http://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/meresek/orszmer2012/OKM_orszagos_jelentes_2012.pdf  

 

  
M1.7.  táblázat:  A  megfelelő  képzettségű  pályakezdő  szakmunkásokkal  nehezen  

feltölthető  álláshelyek  aránya,  2011-‐‑2013 

   2011   2012   2013  

Van  olyan  üres  álláshely,  amelyre  nehéz  megfelelően  képzett  
pályakezdő  szakmunkást  találni  

16,5   14,3   12,7  

Nincs  olyan  üres  álláshely,  amelyre  nehéz  megfelelően  képzett  
pályakezdő  szakmunkást  találni  

83,5   85,7   87,3  

  

  
Forrás:  GVI  Szakiskola_2011,  Szakiskola_2012  és  Szakiskola_2013  projektjei  
  

 

M1.8.  táblázat:  A  bérek  mediánja  különböző  iskolai  végzettségű  munkavállalók  
körében,  2011 

Végzettség   Medián  bér  

Kevesebb,  mint  8  általános  iskolai  osztály   78000  

Általános  iskola   78000  

Szakiskola,  szakmunkás   94000  

Érettségi   125000  

Diploma   250000  
  

  
Forrás:  Nemzeti  Munkaügyi  Hivatal  –  Bértarifa-‐‑felvétel,  2011  
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M1.9.  táblázat:  A  munkanélküliségi  ráta  alakulása,  2008-‐‑2012 

 2008   2009   2010   2011   2012  

Szakiskolát  vagy  szakmunkásképzőt  
végzettek 

8%   11%   12%   12%   12%  

Összesen   8%   10%   11%   11%   11%  
  

  
Forrás:  Központi  Statisztikai  Hivatal  
http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qlf046.html  

 

  
M1.10.  táblázat:  A  Regionális  Fejlesztési  Bizottságok  döntései  és  a  valós  

létszámváltozások  közötti  kapcsolat,  2008-‐‑2010 
	   2008   2009   2010  

Azon  döntések  aránya,  amelyeket  azoknak  megfelelő  
létszámbeli  változások  követtek   40%   36%   47%  

Azon  döntések  aránya,  amelyeket  azokkal  kifejezetten  ellentétes  
létszámbeli  változások  követtek   12%   17%   10%  

Azon  csökkentés  irányába  mutató  döntések  aránya,  amelyeket  
létszámcsökkenés  követett   20%   22%   13%  

Azon  növekedés  irányába  mutató  döntések,  amelyeket  
létszámnövekedés  követett   43%   31%   64%  

Azon  csökkentés  irányába  mutató  döntések  aránya,  amelyeket  
létszámnövekedés  követett   26%   19%   53%  

Azon  növekedés  irányába  mutató  döntések,  amelyeket  
létszámcsökkenés  követett   26%   41%   13%  

Szakképzési  fejlesztési  forrás  által  nem  támogatott  szakképesítés   12%   8%   8%  

Támogatott  szakképesítés   52%   54%   54%  

Kiemelten  támogatott  szakképesítés   35%   38%   39%  
  

  
Forrás:  MKIK,  KIR-‐‑STAT  
Megjegyzés:  A  létszámváltozást  a  szakképzést  a  11.  évfolyamokon  ténylegesen  megkezdő  diákok  körében  vizsgáltuk.  
 

	   	  



	  

GVI  •  1034  Budapest,  Bécsi  út  120.  •  tel:  235-‐‑05-‐‑84  •  fax:  235-‐‑07-‐‑13  •  e-‐‑mail:  gvi@gvi.hu  •  Internet:  http://www.gvi.hu  
52  /  54  

  
M1.11.  táblázat:  A  szociális  kompetenciák  a  középiskolákban  a  15  éves  diákok  

körében,  2006 

  

6  és  8  
évfolyamos  
gimnázium  

4  évfolyamos  
gimnázium  

Szakközépiskola   Szakiskola  

Energia   62   62   60   54  

Barátságosság   58   56   54   48  

Érzelmi  
instabilitás  

42   45   45   52  

Lelkiismeretesség   53   53   56   44  

Nyitottság   62   60   64   53  
  

  
Forrás:   Kasik,   László   (2006):   A   társas   viselkedés,   a   tanulmányi   teljesítmény   és   a   tanulási-‐‑kulturális   szokások  
összefüggése  13-‐‑16  éves  korban.  In:  Csapó  Benő  (szerk.)  Magyar  Pedagógia  106  (3),  Szeged.  
http://www.magyarpedagogia.hu/document/Kasik_MP1063.pdf  

 

  
M1.12.  táblázat:  Az  Országos  Kompetenciamérés  pontszámai  a  középfokú  oktatási  

intézmények  különböző  típusú  telephelyein,  2010-‐‑2012 

  
Gimnáziumokhoz  képest   Szakközépiskolákhoz  képest  

  
Szövegértés   Matematika   Szövegértés   Matematika  

2010   85%   81%   92%   88%  
2011   84%   82%   91%   89%  
2012   83%   82%   90%   88%  

  

  
Forrás:  Oktatási  Hivatal  –  Országos  kompetenciamérés,  2010,  2011,  2012  
  

 

  
M1.13.  táblázat:  Az  évfolyamismétlő  tanulók  aránya  az  egyes  középfokú  oktatási  

intézmény  típusokban,  2011/2012 

   Bukott/Összes   Bukott   Összes  

Szakiskola   9%   13319   149556  

Gimnázium   3%   7439   236707  

Szakközépiskola   4%   10333   265788  

Összesen   5%   31091   652051  
  

  
Forrás:  Oktatási  Évkönyv  2011/2012  
http://www.kormany.hu/download/8/f9/b0000/Oktatási_Évkönyv_2011_2012.pdf  
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M1.14.  táblázat:  A  hátrányos  helyzetű  tanulók  aránya  az  egyes  középfokú  oktatási  
intézmény  típusokban,  2011/2012 

 HH/Összes   Hátrányos  helyzetű   Összes  

Szakiskola   29%   44038   149556  

Gimnázium   9%   20793   236707  

Szakközépiskola   15%   38644   265788  

Összesen   16%   103475   652051  
  

  
Forrás:  Oktatási  Évkönyv  2011/2012  
http://www.kormany.hu/download/8/f9/b0000/Oktatási_Évkönyv_2011_2012.pdf  
  

 

M1.15.  táblázat:  A  nyolcadik  osztályt  elvégzők  továbbtanulási  lépései,  2006 

  

Nem  
tanult  
tovább  

Szakiskola   Szakközépiskola   Gimnázium  

Roma  tanulók   8%   58%   26%   8%  

Nem  roma  tanulók   1%   23%   42%   34%  
  

  
Forrás:  Kertesi  Gábor  –  Kézdi  Gábor  (2008):  A  roma  és  nem  roma  fiatalok  középiskolai  továbbtanulása:  Első  eredmények  a  
TÁRKI-‐‑Educatio  Életpálya-‐‑felmérése  alapján.   In:  Kolosi  Tamás  –  Tóth   István  György   (szerk.)  Társadalmi   riport  2008,  
Budapest  
http://www.tarsadalomkutatas.hu/kkk.php?TPUBL-‐‑A-‐‑821/publikaciok/tpubl_a_821.pdf  

 

M1.16.  táblázat:  A  2006.  évi  PISA  vizsgálat  eredményeinek  átlaga  képzési  
típusonként,  2006 

   Szakképzés   Gimnázium  

Szövegértés  
Magyarország   425   492  
OECD-‐‑átlag   489   494  

Matematika  
Magyarország   433   501  
OECD-‐‑átlag   498   501  

Természettudomány  
Magyarország   456   512  
OECD-‐‑átlag   502   504  

  

  
Forrás:  Liskó   Ilona   (2008):  Szakképzés   és   lemorzsolódás.   In:  Fazekas  Károly  –  Köllő   János  –  Varga   Júlia   (szerk.):  Zöld  
könyv   a   magyar   közoktatás   megújításáért.   Ecostat,   Budapest.   pp.   95-‐‑120.  
http://econ.core.hu/file/download/zk/zoldkonyv_oktatas_04.pdf  (acc.:  2013.07.12.)  

 

M1.17.  táblázat:  A  szülők  iskolai  végzettsége  és  gyermekük  iskolaválasztása,  
2000/2001 

   Gimnázium   Szakközépiskola   Szakiskola  

Alacsony   8,60%   56,30%   35,10%  

Közepes   26,80%   52,20%   21%  

Magas   56,90%   38,80%   4,20%  
  

  
Forrás:   Ligeti   György   –   Márton   Izabella   (2000):   Diákjogok   és   pedagógusjogok   az   iskolában.   Oktatási   Minisztérium  
Oktatási  Jogok  Miniszteri  Biztosának  Hivatala.  Budapest.  http://www.oktbiztos.hu/kutatasok/diakjog/dj_00.htm  
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M1.18.  táblázat:  A  25-‐‑64  éves  népesség  megoszlása  iskolai  végzettség  szerint,  2000-
2020 

   2000   2010   2020  

Legfeljebb  általános  iskolai  végzettségű   35%   24%   19%  

Szakmunkás/szakiskolai  végzettségű   23%   27%   26%  

Legalább  érettségizett   42%   49%   55%  
  

  
Forrás:   Hermann   Zoltán   –   Varga   Júlia   (2012):   A   népesség   iskolázottságának   előrejelzése   2020-‐‑ig   –   Iskolázási  
mikroszimulációs  modell  (ISMIK)  
http://www.econ.core.hu/file/download/bwp/bwp1204.pdf  

 


